
Proletari din toate țările, uniti-vă!
ANUL XXXVIII

SERIA II

Nr. 10 277

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

6 PAGINI

50 BANI

SÎMBĂTĂ

12 IUNIE

1982

PRIMIRI LA TOVARĂȘULNICOLAE CEAUȘESCU
Șefii delegațiilor participante la lucrările 

Reuniunii de cooperare balcanică 

multilaterală in domeniul energiei

DIN FONDUL DE AUR AL GÎNDIRII REVOLUȚIONARE,
și materiilor prime energetice

AL OPEREI TOVARĂȘILUI NICOLAE CEAUȘESCU
Strălucită sinteză a proble

maticii complexe a actualului 
stadiu de dezvoltare a patriei 
noastre, a direcțiilor in care 
gîndul și fapta iwporu'.ui vor 
fi angajate pentru Înfăptuirea 
programelor de perspectivă 
ale înaintării României pe noi 
culmi de civilizație, progres și 
bunăstare. Expunerea tova
rășului Nicolae Ceaușescu la 
recenta Plenară lărgită a C.C. 
al P.C.R. constituie o mărturie 
pilduitoare a nesecatei foitțe 
creatoare de care dispune 
partidul comuniștilor, secreta
rul său general. Aceeași pers
pectivă — deschisă și crea
toare — asupra gîndirii revo
luționare a clasei muncitoare 
a permis o situare justă a 
stadiului de dezvoltare a tării 
noastre in ansamblul istoriei

politice a partidului nostru. El 
sintetizează o întreagă epoci 
de experiență istorică dobin- 
dită de partidul nostru și va
lorifică analizele de descifrare 
a proceselor și tendințelor 
principale în evoluția social- 
er.-onomică a tării noastre, in 
context internațional : cunoaș
terea structurii sociale și pro
iectarea schimbări! sale in 
viitor ; a contradicțiilor exis-

al concepției românești asu
pra construirii socialismului a 
vr.ei perspective multilaterale 
asupra dezvoltării. Impor
tanța ei întreagă poate fi rele
vata deplin numai in contextul 
altor concepții asupra dezvol
tării economice ș.i sociale caro 
dominau și mai domină încă 
programele de dezvoltare af.o 
diferitelor state din diverse 
zone geografii:?. Caracteristica

iul dominant al orientării 
creșterii economice îl consti
tuie unilateralitatea. O unila
teralitate impusă atît in ca
drul sistemului economic pro- 
priu-zis. cit și in transferul 
rezultatelor acestei creșteri in 
alte sfere ale socialului. 
Fără îndoială că aici sint hotă- 
rîtoare limitele de clasă, dar 
în cadrul acestor limite nu s-a 
reușit o extindere corespunză-

sale, ca și elaborarea unor 
prognoze a căror temeinicie 
o-j ea să fie probată curînd. 
IW această bază, a fost pus in 
lumină specificul etapei de 
dezvoltare economicc-socîală, 
obiectivele și sarcinile ce-i 
sint caracteristice ca și ele
mentele de continuitate pe 
care le fructifică in pregătirea 
trecerii spre comunism.

Conceptul de societate mul
tilateral dezvoltată — asupra 
cărata tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a stăruit din nou, 
dezvâiuindu-i noi semnificații 
— a devenit, după cum se 
știe, unul dintre conceptele 
cheie ale concepției filosofico-

MULTILATERALITATEA
DEZVOLTĂRII

ter.te și a evoluției lo- posi
bile ; a nivelurilor de atins în 
dezvoltarea sistemului social 
— atit in ansamblu cit și pri
vind fiecare din componentele 
sale ; a resurselor materiale și 
umane de care dispune socie
tatea noastră socialistă.

Una dintre cele mai fertile 
opțiuni teoretice ale partidului 
nostru o constituie, astfel, 
afirmarea ca element central

fundamentală a unora dintre 
aceste programe constituie, 
concentrarea resurselor intr-un 
domeniu sau altul al econo
miei, corespunzător cu fluctua
țiile pieței mondiale, ori cu 
restricțiile impuse țărilor în 
curs de dezvoltare, foste colo
nii in marea lor majoritate, de 
actuala ordin ■ economică in
ternațională. Chiar și în țările 
capitaliste dezvoltate caractc-

teare a efectelor dezvoltării 
tehnologice asupra ansamblului 
social, astfel incit calitatea 
economică nou creată să aibă 
efecte benefice asupra întregii 
vieți sociale.

Doar socialismul face posi
bilă o perspectivă multilatera
lă. asupra dezvoltării unei so
cietăți: socialismul, el însuși, 
nu poate fi d.ecît un sistem 
social multilateral, in cate

o calitate economică nou do- 
bindită are și trebuie să aibă 
o revenire cu efecte multiple 
asunra tuturor laturilor vieții 
sociale. O asemenea posibili
tate râmi no virtuală fără in
tervenția conștientă a forței 
politice capabile să o valorifi
ce. sii o transforme in realitate 
socială complexă — partidul 
comunist.

Este meritul istoric a! parti
dului nostru de a fi înțeles și 
fructificat acest. adevăr esen
țial. definind actuala etapă de 
dezvoltare a țării ca etapă fău
ririi societății socialiste multi
lateral dezvoltate și înaintării 
României spre comunism. As
cendentul teoretic si practic al 
unei asemenea opțiuni se do
vedește, odată mai mult, in in
tegrarea în chiar scopurile ac
tivității economice a unor mo
tivații cu caracter politic și so
cial mai larg. Pc lingă eficien
ta intrinsecă ce trebuie' obținu
tă în activittitca economică, 
rostul acestor motivații esta și 
să asigure o dezvoltare echili
brată, armonioasă si justă, a tu
turor județelor țării, să susțină 
pro-eselo de urbanizare pre
cum și cerințele de perspectivă 
ale modului de viață socialist.

O asemenea orientare a dez
voltării ține de domeniul unui

NICOLAE LOTREANU

(Continuare in pag. a IV-a)
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DE PAC
Pacea, prieteni, e-o piatra de hotar 

lăsatâ-n Istorie drept mărturie, 
e cintecul nostru solemn, milenar, 
născut pentru tine, aici, Românie.

Pacea e visul purtat de străbuni 

spre țărmuri incite de împlinire, 

e flacăra care ne-adună, e țel, 

fereastră prin care-ant pătruns spre iubire.

Pacea, prieteni, e acel legămint 

ce dăinuie-n noi pinâ la veșnicie, 
e setea fierbinte a acestui pămint, 

izbindo-ți eternă, prin timp, Românie !
IOAN VASIU
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IA Semnături pe Apelul pentru pace

DIN MAREA CARTE A ISTORIEI 
NOASTRE NAȚIONALE

Nimic mai esențial, mai defi
nitoriu și în același timp mai 
explicabil pentru conștiința de 
sine a poporului nostru decit 
înscrierea ei pe verticala care 
unește trecutul cu prezentul și 
viitorul. Cauza acestei extraor
dinare deschideri spre mersul 
vremurilor, la dimensiunea 
secolelor și a mileniilor, o gă
sim in însăși existența, unita
ră în felul ei, a generațiilor 
care s-au succedat pe pămîn- 
tu! dintre Dunăre, Carpați și 
Marea Neagră, a generațiilor 
purtînd însemnul etnic al stră
moșilor daco-romani. A fost și 
a rămas o existență zidită pe 
trăinicie, pe tărie interioară, 
pc gloria și curajul eroic de a 
înfrunta și depăși greutăți și 
vicisitudini dintre cele mai 
devastatoare. Din această apri
gă înfruntare cu adversități 
venite din toate colțurile lumii 
s-a plămădit vitalitatea con
științei de sine a românilor, 
inspirată de originea latină, de 
continuitatea și permanența în 
vatra strămoșească, de încre
derea intr-un viitor mai fe
ricit.

Nicîcînd nu am considerat 
trecutul nostru ca un cimitir, 
cu o îngrămădire de relicve, ca 
un depozit arheologic din care 
din cind in cind putem scoate 
Ia iveală cu anume curiozitate 
urmele celor ce au trăit pe a- 
celași pămînt pe care-1 călcăm 
acum Pentru noi, românii, 
trecutul trăiește, nu-i ceva 
mort, ci viu.

Trăiește în spiritul nostru, 
în pămirrtul care ne aparține, 
în modul de a gindi și simți. 
Trăiește în marile aspirații și 
idealuri durînd peste veacuri. 
Și. in aceeași ordine, prezentul 
nu a fost și r.u a rămas vreo
dată pură viețuire, marcată de 
grija singulară și măruntă de 
a consuma si supraviețui. Pu
ternicul simțămint și vitalita
tea voinței de a dura, elanui 
spre perenitate ne-au modelait 
prezentul, proiectîndu-1 conti
nuu in viitor ; ne-am pregătit 
mereu pentru a înfrunta cu 
demnitate și datoria împlinită 
examenul sever al posterității. 
Tocmai acest mod de a trăi

prezentul rămîne cea mai pre
țioasă moștenire pe care ge
nerațiile care străbat istoria 
românească au transmis-o ea 
pe o sublimă .ștafetă din mină 
in mină și din suflet în suflet 
spre o eternă aducere aminte 
și extraordinară lecție morală.

Testamentul nostru pentru 
viitor, testament de genera
ție și de popor a fost și 
a rămas acela de a dura aici,

decit atit, miracol și pentru 
acele virtuți excepționale ma
nifestate în, atit de des, îm
prejurări excepționale. Căci 
n-a fost niciodată și nu este 
și nu va fi ușor să înfrunți 
veacuri de-a riadul violența, 
tentativele de dezrădăcinare și 
asimilare ale dușmanilor, ad
versitatea aprigă, jaful siste
matic.

Ținem atit de mult la trecu

de a avea puterea rezistenței 
și depășirii greutăților, a 
vicisitudinilor indiferent de 
prețul ce ne-a fost impus. 
Gloria șl eroismul pe care ni 
le înfățișează trecutul au con
stat în stabilitatea existenței 
pe aceeași vatră. în continui
tate și permanență. A trebuit 
să plătim un preț uriaș pentru 
a realiza această operă unică 
în felul ei în geografia lumii. 
Am plătit cu singe, cu morți, 
cu viață amară adeseori, ca 
aur. Dar am plătit și cu sabia 
și cu jertfa eroică. Mai pre
sus însă au rămas Încrederea, 
dreptatea, speranța, dorul, tăria 
interioară. Ele jalonează por
tretul istorie al poporului 
român între popoarele Europei.

Intr-un fel, Istoria româneas
că, in retrospectiva trecutului, 
apare ca o minune, un mira
col cum se exprima un 
savant străin. Miracol de
oarece am trăit șl reușit să 
ne menținem existența în 
mijlocul unui ocean furtunos, 
migrator șl sălbatic. Mai mult

tul nostru, nu doar întrucit 
este al nostru, ci și pentru că 
este încărcat de caratele su
perlative alo valorii umane. 
Ne este scump pentru că in
corporează eroism și glorie, 
constituind reazemul de gra
nit pe care se așază eternul 
prezent al țării și oamenilor 
săi. pentru că este certificatul 
nostru de identitate și legiti
mare înaintea propriei con
științe și a lumii Întregi.

Ce-am fi fără trecut ? Ce-am

fi fără un asemenea trecut ? 
Nimic ! Tot ceea ce sintem as
tăzi datorăm in măsură hotă
râtoare trecutului pe care ni 
l-au lăsat ea moștenire prede
cesorii. A-l păstra viu, a-l cul
tiva și sădi în conștiințele ti-, 
nete rămine o datorie, un în
demn, o răspundere a tuturor 
celor care formăm acum (to
porul român și totodată a fie
căruia in parte.

Ceea ce spunea cu atita în
dreptățire tovarășul Nicolae 
Ceaușescu de la tribuna Ple
narei lărgite a C.C. al P.C.R. 
cu privire la cunoașterea tre
cutului. a istorici național ne 
apare ca emblemă a conștiinței 
revoluționare. Căci, iată un 
adevăr no care este necesar 
să-î ținem minte fâră nici un 
răgaz, nu se poate clădi un 
prezent demn, un prezent in 
care să ne recunoaștem, să ne 
aparțină sub semnul provizora
tului. al transplantului, al 
grefelor. Fără rădăcini adinei, 
fără conș’iința durabilității, 
fără temeinicia veacurilor și 
mileniilor, prezentul nu poate 
fi puternic, iar viitorul nu 
poale deveni mal fericit, mai 
frumos. în comparație cu ceea 
ce a fost pinâ la el. Cunoaș
terea trecutului și continuita
tea virtuților care l-au îmbo
gățit ne asigură tocmai această 
unică șansă — șansa de a ne 
ridica la rangul gloriei și 
eroismului care stau înscrise, 
dăltuite pentru totdeauna pe 
frontispiciul istoriei naționale 
a românilor.

TRAIAN GANJU

Am scris aceste rînduri ca o succintă prefață la noua rubrică 
pe care „Scîntcla tineretului” o inaugurează astăzi : „Din marea 
carte a istoriei noastre naționale", rubrică menită să găzduiască 
in paginile ziarului intervențiile istoricilor, ale specialiștilor con- 
turind in final imaginea globală a trecutului nostru național in 
datele lui cele mai caracteristice. Ne propunem deci să dezba
tem problemele fundamentale ale cunoașterii istoriei patriei in 
ceea ce ele au mai esențial, în ceea ce ele au ca trimitere di
rectă spre problematica prezentului, conferind conținut educa
ției patriotice, revolutionarc a tinerei generații, insuf)indu-i 
acesteia respect față de moștenirea de care beneficiază și, de 
asemenea, intărindu-i voința de a continua măreața operă a 
înaintașilor, aceea de a clădi o Românie prosperă, liberă și 
demnă. (T.G.).

CITIȚI PAGINA A III-A

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, vineri, pa șefii delegați
ilor participante la lucrările Re
uniunii de cooperare balcanică 
multilaterală in domeniul ener
giei și materiilor primo energe
tice. care s-nu desfășurat la 
București : Dlmităr Iliev — 
adjunct al ministrului ener
geticii al R. P. Bulgaria : Dio- 
nissis Polihronopo'.ilos — se
cretar general in Ministerul In
dustriei și Energici din Grecia ; 
D.iuro Podunavici — vicepre
ședinte al Comitetului Federal 
pentru Energetică și Industrie 
din R.S.F. Iugoslavia : E’*demir  
Karakaș — subsecretar de stat 
la Ministerul Energiei și Resur
selor Naturale din Turcia.

I.,:’. întrevedere a participat 
tovarășul Stâîaft Andrei, minis
trul afacerilor externe.

Au fost de față Michel Cotta- 
Itis, ambasadorul Greciei, și 
Nahit Ozgur, ambasadorul Tur
cie! la București, însărcinații cu 
afaceri ad-in’erim ai Bulgariei 
— A te.nas Gheorghiev și Iugo
slaviei — Milan Marinkovici,

Conducătorul delegației ro
mâne. Trandafir Cocârlă, mi
nistrul energiei electrice, a 
informat despre desfășura
rea lucrărilor reuniunii, despre 
rezultatele obținute, relevind 
dorința comună de a dez
volta colaborarea în domeniul 
energici și materiilor prime.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a salutat schimbul de păreri și 
experiență ce a avut loc la 
București' în domeniul energiei 
și materiilor prime și a subli
niat ca în continuare să se ac
ționeze în mod concret in scopul 
promovării Unei colaborări mai 
active pe plan bilateral și multi
lateral între țările balcanica in

forme acceptabile, reciproc e- 
vantajoase care să contribuie la 
dezvoltarea economiecj-socială, 
la ridicarea bunăstării lor.

Președintele României a apre
ciat că această conlucrare se 
înscrie in politica generală a 
statelor și popoarelor din Bal
cani pentru transformarea Bal
canilor intr-o zonă a prieteniei, 
colaborării, încrederii și bunei 
vecinătăți și in perspectivă fără 
arme nucleare, in lupta pentru 
pace, destindere, securitate în 
Europa și in întreaga lume.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a rugat să se transmită șefilor • 
de stat ai țărilor participante Ja '' 
reuniunea de la București salu
tul său călduros și cele mal 
bune urări. împreună cu dorința 
României de a continua colabo
rarea in acest important și ac
tual domeniu economic.

Întrevederea a decurs într-o 
atmosfera de caldă cordialitate 
și prietenie.

Ambasadorul Republicii Sierra Leone, 
cu prilejul inminării scrisorilor de acreditare

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, vineri 
dnpă-amiază, pe. Eya Eioam 
M’Bayo. care șl-a prezentat 
scrisorile de acreditare in cali
tate de ambasador extraordinar 
și plenipotențiar al Republicii 
Sierra Leone in țara noastră,

înminind scrisorile de acre
ditare. ambasadorul Eya Etoam 
M’Bayo a transmis președinte

lui Nicolae Ceaușescu cele mai 
bune urări do sănătate și fe
ricire personală, de prosperi
tate pentru poporul român din 
partea președintelui dr. Siaka 
Stevens și a poporului din 
Sierra Leone.

în continuare, președintele 
Nicolae Ceaușescu și ambasa
dorul Republicii Sierra Leone 
au prezentat scurte alocuțiuni.

După solemnitatea prezentării

scrisorilor de acreditare, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu s-a 
întreținut, intr-o atmosferă cor
dială, cu ambasadorul Eya 
Etoam M’Bayo.

La solemnitate și la convorbi
re au participat Ștefan Andrei, 
miniștri:! afacerilor externe, și 
Silviu Curticoanu, secretar pre
zidențial și al Consiliului de 
Stat.Foto : VALERIU TANASQF
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CU GLASUL INIMII

a

Cugetind la recentul mare 
discurs de semnificație is- 
torico-socială al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, ținut Ia 
Ateneul Român, și căutind o 
imagine caic măcar palid 
să-i sugereze bogatul și mul
tilateralul conținut fățeial ca 
nn diamant, ni se profilează 
in minte o barlă eu linii lim
pede și fosforescent trasate, 
sintetizind lanțul cu verigi 
de aur trecut, prezent și vii
tor. niciodată întrerupt in 
desfășurarea lui milenară, 
chiar atunci cind parțial
fost in timpuri grele acope
rii de mormintele eroilor și 
martirilor țării in lupte pen
tru libertate, independență 
și suveranitate aici, pe plaiu
rile carpalo-dunărenc. A- 
ceasta este multimilenara 
Patrie Română. Codrul, cliiar 
dacă vitregia furtunilor 
timpului i-ar dobori vreun 
trunchi. își are rădăcinile 
lui implîntale ca degetele 
unei miinl in adincurile ța
rinii. Seva își va regăsi ori- 
cind drum de viață in noi 
vlăstare. Același este șl dru
mul ideii către faptă do
vadă frunțile luminate și 
brațele viguroase și meștere 
ale căror opere frumoase și 
pline de iscusință strălucesc 
sub razele soarelui socialis
mului. Iar buruienile care se 
smulg ori se usucă și le duce 
vintul pe meleaguri străine

— vintul le-a adus, vintul le 
duce.

Din trecut ginrlul ml duce 
prin prezent .și spre viitorul 
ce-I profilează și conturează 
pentru generațiile de azi ți 
cele de miine acela care in 
fruntea poporului nostru, 
fiul ales al poporului, trans- 
figunnd in mai frumos, in mai 
drept și in mai bine tata pa 
triei. fără să se rupă de tot 
ceea ce moștenim de preț de 
la înaintași, adaugă ia ceea 
ce a fost și nu s-a învechit 
podoabele scinieicloate și 
binefăcătoare ale noului, iar 
in minte îmi sună versurile 
lui Eminescu : „Codrule eu 
rîuri line ! Vreme trece, 
vreme vine, Tu din tinăr 
precum ești / Tot mereu în
tinerești**.

Asta e noua patrie româ
nă a z.ilelor noastre, așa cum 
se întruchipează in Cuvin- 
tul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și cum se confi
gurează in realitate prin 
munca, hărnicia șl pricepe
rea celor ce muncesc, sub 
tricolorul țării și steagul 
partidului.

Și iarăși îmi aduc aminte 
de Eminescu. Spre sfirșitul 
zilelor sale se apucase să e- 
diteze revista .Fintina Blan- 
duziei”. Acolo 
după titlu însuși

recomandă, 
al publica-

MIHAI BENIUC

(Continuare in pag. IV)
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In legumicultura, 
front de muncă continuu

DE LA PLANTAT LA RECOLTAT -
ACȚIUNI ENERGICE, 

ORGANIZARE EXEMPLARA!

Producerea industrială a răsadurilor pentru cea de a doua 
cultură tn grădini — o activitate de actualitate in acest 

intens sezon de muncă pe ogoare
Grădinăritul este o aciivitpte specifică acestui anotimp 

dacă ne raportăm și numai la faptul că acsst sector con
centrează în prezent un mare număr de oameni și un volurn 
foarte mare de lucrări. Practic, agenda do muncă a acestor 
zile cuprinde atit recoltatul sortimentelor timpurii și de vară 
prășitul și irigarea culturilor aflate in plină vegetație, cit și 
pregătirea răsadului și plantatul celei de a doua culturi. 
Așadar, o activitate complexa, ce impune acțiuni energice și 
o mobilizare exemplară de forțe pentru realizarea operativă 
și de calitate tuturor lucrărilor cuprinse în grafice, îndrep
tate spre obținerea unor recolte cit mai bogate și mai efi
ciente. Se remarcă, in acest context al amplelor desfășurări 
de forțe din grădini, prezența cotidiană la muncă a tineri
lor, a brigăzilor uteciste, care prin acțiuni proprii contribuie 
la efectuarea cu operativitate a complexelor lucrări de 
sezon, sprijinind activ și concret realizarea programelor de 
autoaprovizionare in profil teritorial. Subliniind aceste im
portante aspecte ale muncii pe ogoare, evidențiem în fapt 
necesitatea amplificării lor in continuare, deoarece vara, pr,n 
excelență, este un anotimp al muncii susținute in grădini, 
ca o primă condiție pentru realizarea recoltelor planificate.

RELATĂRI IN PAGINA A V-A.



SER BA RILE S CINTEII TINERETULUI
C OȘTEȘTI. Imagina- 

ți-vă o imensă deschi
dere verde, la întretă
ierea a patru munți.

Pe o, rază de sute de metri 
această întindere verde, stră
lucitoare sub soarele deja 
învingător asupra ultimilor 
nori, este împodobită cu toa.e 
culorile curcubeumi, dar mai 
a.es cu albul costumelor noastre 
naționale, căci de o parte si 
de alta a versanțiior s-au răs
pândit mii, zeci de mii de oa
meni. Pentru „Serbările 
bcr.'iteii tineretului11 întîl- 
nlrea cu aceste locuri, cu 
oamenii lor este deja o întil- 
nire de tradiție, -dar pentru 
trupa noastră. înnoită in între
gime in uitimul an. totul, este 
absolut nou, Jmprcsiorfănt, co
pleșitor. Sintem infioraj cu 
toții de această revărsate de 
bogăție și frumos. Intră 
in scenă Lucian Avrames- 
cu, descliizind serbările cu 
versurile sa.e, versuri ce . des
chiseseră de fapt, incă de di
mineață, întreaga manifestare 
— „Noi n-am plătit istoricii cu 
zisa / Să ne proc :re pc p.i- 
rnini un rost / Păstrează l-tul 
forma tălpii noastre / Sub ce- 
ru-acesta pururi adăpost / Aici, 
pe-aceste răbdătoare culmi / 
Noi ne-am suit cu satele in 
brațe / Cînd fără (ară unii 
colindau / Vrind să înhațe ce 
puteau să-nliațe / Noi n-am 
plătit istoricii cu zir.a / Să ne 
procure ieftin un trecut / Căci 
doina noastră nu se împrumu
tă / Șl nimeni nu le dă ce 
n-au avut...'11. Ne Infioară a- 
ceste versuri pe noi, aseme
nea tuturor celor din jur șl 
rindttrile se string parcă 
mal mult in jurul scenei. 
Urmează Ileana Ionești, foar
te tinăra membră a ce
naclului nostru, elevă la Li
ceul de nuzică Georga Enes- 
cu. Cîteva secunde de ne
mișcare, de tăcere absolută, 
primele acorduri și munții 
Orăștiei răsună de aplauzele 
mulțimii : în uriașul amfitea
tru natural se aud acordurile 
Baladei lui Ciprian Porum- 
bescu. Efectul este impresio
nant — preluată de microfoa
ne Balada impregnează în
treaga atmosferă cu sonurile 
sale nostalgice, răscolitoare și 
cel peste 20 000 de români ce 
se află acum, aici, o respiră, 
parcă, transfigurați. Nu mai 
puțin emoționată intră în 
scenă Cornelia Oseciuc. Ac
triță cu un registru complet 
bine controlat, Cornelia Ose
ciuc s-a adaptat de această 
dată ambiantei și „Baiada 
Anei", poem do Lucian Avra- 
mescu cu o bogată încărcă
tură dramatică, a însemnat, 
cum era de așteptat, furtună 
de aplauze. Dan Tufaru 
a „electrizat11 întregul audito

riu prin excelenta interpreta
re a unul poem, avînd ca 
motto — „Cin’se ia cu ..mine 
bine...11 și continuind cu „Slav 
aș fi fost dc n-aș fi fost latin, / 
Latin aș fi, de nu mi-ar 
zice dac / Dar a ieșit așa, să 
fiu român / Și eu cu soarta 
asta mă împac...". Decentă, 
discretă, cu patos bine tempe
rat, Ileana . Calinovici, in
terpretă folie din zona Seve- 
rinului. De asemenea, pentru 
prima dată la Serbări, Traian 
T. Coșovei, recent premiat 
de ziarul nostru pentru poe
zie, iese din scenă arzind 
de emoție și ne mărturisește 
că asemenea momente a tr 
foarte rar. Gheorghe Gheor
ghiu. temperament explosiv, 
îneacă, cu chitara sa, imensul 
amfiteatru în ronote de aplau
ze. După ansamblul folcloric 
„Semenic11 din Reșița, un grup 
de tineri și tinere, frumoși, en
tuziaști și talentați, care ne-au

LA COSTESII, PETROȘANI,
DROBETA TURNU SEVERIN
bucurat cu frumoase melodii și 
suite de jocuri ardelenești și 
bănățene, a intrat in scenă 
Florica Bradu, această inega- 
lată interpretă a cintccului 
bihorean, a cînteculut ro
manesc în general. De 
un deosebit succes s-au 
bucurat și alte numere ale 
spectacolului nostru, iar dia
logul despre pace, despre 
inițiativele României socialis
te, ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu. propus de co
mentatorul nostru politic Leo
nard Mehedinți a constituit 
punctul culminant al acestei 
intilniri dedicate istoriei, 
omeniei, păcii, viitorului, ti
nereții libere și demne.

PETROȘANI. Emoțio
nați incă de marea 
sărbătoare a tntilnirii 
tineretului cu istoria 

de la Costești, ajungem Ia 
Petroșani și ne relaxăm a- 
flînd că spectacolul va avea 
loc in casa de cultură a sindi
catelor. Asta înseamnă o sce
nă adevărată și. în marea 
majoritate oameni de scenă, 
membrii titulari ai „Serbări
lor11 se simt „acasă11. Există 
cabine, cu posibilități de re
petiții, există culise, redutabi
la echipă tehnică de Ia „Roșu 

,și Negru11, formată din Dorian 
Ciubuc. Alin Florescu și Paul 
Popi se agită in jurul sofisti
catei instalații de sunet și 
lumină ce va putea fi utiliza
tă aici din plin, fumăm o ți
gară, aruncăm o privire după 
cortină, sala e plină, in 
c.teva minute putem Începe. 
Lumina albă se stinge, sce
na se întunecă pentru a fi 
invadată brusc de lumini poli
crome, o avalanșă de roșu, 
galben, violet, o formidabilă 
dezlănțuire de "fecte acustice, 
de ritm șx poezie.

DROBETA — TURNU 
SEVERIN. Sintem 
pentru prima dată pe 
un stadion. Spectatori

— circa 15 000 după aprecie
rea Iul Cristian Țopescu. 
Sintem ușor îngrijorați : ne 
gindim în primul rind Ia 
„puterea vocilor11 noastre și 
chiar dacă Liviu Tudan și 

echipa sa tehnica zîmbesc li
niștiți (par chiar să se bucure 
că au in sfirșit ocazia sa-și 
arate adevărata „putere11) noi 
privim imensa mulțime care 
ne ’nconjoară si ne gindim la' 
vacarmul care înseamnă aici 
obișnuitul „gooool11. N-avem 
cabine dar autocarul trage in 
spatele scenei improvizate, 
în autocar se nun cos
tume de scenă. imn Plouau 
surprinde cîteva instantanee. 
Apoi brusc, pe neașteptate, 
auzim vocea lui Lucian A- 
vramescu, amplă, clară, do- 
mininri întregul stadion: 
„Stimați prieteni tineri. Ser
bările Scintetl tineretului vă 
aduc in dar bucuria artei...11. 
Peste citeva minute zărim la 
balcoanele blocurilor din jur 
sute de cetățeni urmărindu-ne 
„din loje11. Cineva spuno că 
nu s-a mai auzit un asemenea 
sunet pe acest stadion ! Liviu 
Tudan, Adi Ordennu, Liviu 
Hrișcu și Gabi Nacu cintă cu 
dezinvoltura obișnuită și un 
întreg stadion aplaudă frene
tic. La ea „acasă11 Ileana Ca
linovici înregistrează un suc
ces răsunător, iar Traian T. 
Coșovei Încearcă această stra
nie senzație de a se adresa 
direct unui stadion care frea
mătă de satisfacție „Nesă

buită, imprudentă tinerețe — 
vîrstă de aur / a marilor ora
șe, a marilor aglomerații din 
marginea unui aeroport de su
flete călătoare / Timp deodată 
al apropierii, al atingerii / Vi;- 
stft a uimirii... Intilnirea Ilenei 
Ionești cu Simona Moise (care 
ne-a ajuns din urmă încă de 
la Petroșani) pe. aceeași scenă, 
aduce o undă de lirism apre
ciat de toți cei prezenți așa 
cum 6e cuvine, George Mihăi- 
ță. in momentele sale de dia
log umoristic este fenome
nal. Elena Cirstea, Mircea 
Vaneă, Gheorghe Gheorghiu 
provoacă pe rind ropote de 
aplauze, în timp ce Carmen 
zuigheluș. într-o postură ab
solut inedită, dansează direct 
pe gazonul stadionului. I<eo- 
nard Mehedinți instaurează o 
tăcere semnificativă pentru 
atenția cu care sint urmărite 
comentariile sale asupra si
tuației internaționale și se re
trage, la rindul său, discret șl 
timid în ropote dc aplauze. 
Este rindul unui om pentru 
care stadionul nu mai are nici 
un fel de taine, lumea știe 
asta, es.e așteptat, solicitat cu 
insistentă de către toți cei 
prezenți, și Cristian Topescu 
pășește pe scenă într-o furtu
nă de aplauze. Originară din 
părțile locului. Angelica Sto - 
can cintă frumoase melodii 
populare oltenești și bănățene, 
iar Florica Bradu cintă cu tri
bunele „Balada lancuiu?1. O- 
bișnuit cu un public numeros, 
dar niciodată cu un stadion 
Lucian Avramescu intră la 
rindul său in scenă in postu
ră do... poet. Cu un te-men 
sportiv, in „meciul11 dintre 
poet și prezentator, scorul a- 
plauzelor a inregist-at c-’-J'- 
tate absolută ! Apoi „Roșu șl 
Negru11, dezlănțuire d? : 
far :ezle. cu Liviu Tudan și 
Adrian Oraeanu da-"’-'! 
printre reflectoare, cu Liviu 
Hrișcu la baterie intr-un.’. ci 1 
zilele Iui mari, apoi aolauâe 
nesfirșlte, invitații de a re
veni, „a fost minunat11, „un 
spectacol cum de mult ne-an 
dorit11, stringed de mîfni, au
tografe. „Miine, fiecare vom 
avea mai mult de muncă. Vo-n 
■munci cu bucurie, cu bucuria 
artei care ne-a înnobilat11. 
„Este cel mai bun, cel mal ti
neresc, cel mai complet spec
tacol pe care l-am văzut in 
Drobeta Tumu-Severin. Ați 
fo-st minunați. Vă așteptăm cu 
drag11.

De miine Începem lungul 
turneu, de noutate pentru toți 
absolută : șantierele naționale 
ale tineretului.

GABRIEL NASTASE 
Foto : ORHSTE PLECAN
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,,Avem un trecut glorios, care

moșteni re a popor ul ui nostru.

Avem datoria să ridicăm pe o

treaptă nouă și să îmbogățim cu

noi cuceriri materiale și spirituale

această prețioasă moștenire, să

ridicăm pe noi culmi de civili

zație poporul, națiunea noastră

socialistă". K • 
5”

NICOLAE CEAUSESCU>

'1
țțț

*
(

(

I
*

Cunoașterea temeinica a is- 
to.iei. țări: tooastrc in contex
tul istorici un’versalc. repre
zintă un adevărat imn de cin
stire pentru 
Iui român, 
înaintași ai 
cate au pus 
dezvoltarea 
rile 
Ceh'isescU Privind 
munca acestor înaintași intâ- 
:esc simtămmtul de mindrie 
patriotică’pentru toii, tineri și 
virstnici, făuritori de istorie 
noua -’in România socialistă. 
Expunerea- tovarășului Nicolae 
Ceaușescu ia recenta Plenară 
lărgită a C.C. ai P.C.R. a ja
lonat treptele istorie: patriei, 
cu importante precizări de 
fond pentru educația politică 
și științifică a tineretului, pen
tru înarmarea cu argumente 
desprinse din studiul adevă
rului istorie. Acest adevăr nu 
e prefabricat la curii imperia

li

strămoșii ppporu- 
pentru toii acei 

epocii ce o trăim, 
și zidiri la 

Sublinie- 
Nicolae 

lupta și

temelii 
patriei, 

tovarășului

le. ci are rădăcini cu mii 
mii dc an: vcohimc.

încă din fazele prime 
preistoriei, din paleolitic

ale 
. și

neolitic grupuri umane primi
tive au cioplit si apoi au șle
fuit piatra in văile si peșteri
le Carpâpior si deaiurilot ce-’i 
înconjurau, ori au lucrat pă- 
minturile clin cîmpiile Afluen
ților Dunării și pină la Marea 
Neagră, Pe acest spațiu in 
primp' mileniu înaintea erei 
poastre. tracii au lăsat boga
te însemne ale civilizației bnon- 
zului continuate de civiliza
ția dacică marcată cu deosebi
re de centralizarea statală sub 
regele Burebista ș; de. locul 
important ocupat de Dacia in 
epoca de dominație a Imperiu
lui roman pe vaste spații eu
ropene. africane și in parte 
asiatice. ..Dacia Felix;- a rege
lui Deccbal. înfrint de ostile 
împăratului Traian, va cunoaș
te o perioadă lungă de con
viețuire a romanilor cu dacii 
și împletirea civilizațiilor a- 
cestor două popoare intr-o 
sinteză specifică. Simbioza 
daco-rOmanâ va duce la for
marea poporului român, cu 
limba sa romanică și moșteni
rea virtuților dc creație și vi
tejie. tale dacilor si romanilor. 
Retragerea la finele secolului 
trei a legiunilor romane si pă
răsirea graniței dunărene, in 
secolul șase de către armatele 
Imperiului roman de răsărit,

pe teritoriul tării

noastre un popor cu trăsături 
ElijAiete. care a știut să re- 
ziste valurilor dc populații mi
gratoare și să perpetueze trep
tele de civilizație po spațiul 
carpato-danubfan-ponlic. Ei a 
continua: să trăiască sedentar 
pe aceeași vatră istorică, ne
clintit de cavalcadele unor 
populații aflate într-o neînce
tată mișcare pe mari spații 
din centrul Asiei pină in apusul 
Europei. Migratorii nu au găsit 
..vid de populație" in Carpați 
Si în jurul 'or, oriei» dc vre
melnică le era prezenta, nu se 
așezau decit in ariile dens lo
cuite. sedentari: fiind produ
cători. iar migratorii numai 
consumatori și distrugători ds 
civilizație locală. Orașe, și drv- 
mun. castre și poduri au dis
păru» în ruine sub tăvălugul 
nimicitor al valurilor barbare.

tură materială și spirituală 
s-au dovedit atît de puternice 
incit nici unul dintre valurile 
migratorilor, oriei» au fost dc 
distrugătoare și cu prezente 
mai îndelungate, nu a reușit 
să modifice esența trăsături
lor etnice și lingvistice Me po
porului nostru.

Teoria ..vidului" din Carpați 
și din jurul lor este total fără 
suport științific^ aberantă, con
trară realităților celei de a 
doua jumătăți a mileniului 1. 
Este bine să cunoască tinerele 
generații această teorie de dată 
relativ recentă. A apărut in 
secolul trecut și a fost multi
plicată in secolul nostru de 
către agenturi pseudoșt’ințifi- 
ce. Imperiile austro-ungar și 
cei german aveau nevoie de 
justificări istorice pentru po
litica lor de expansiune pe

riteanâ. formațiunile statale 
romanești se vor centraliza in 
trei mari principate : Transil
vania, Tara Romanească șt 
Moldova. Toate cele trei țări 
romane aveau o populație de 
aceeași limbă, cu aceeași ori
gine, cu obiceiuri comune, cu 
o spiritualitate af-'t de identi
că din nordul maramureșean 
pină in sudul dunărean, incit 
dincolo de toate loviturile; vi
cisitudinile. aceste țări evo
luau unitar, locuite de același 
popor roman.

Eroismul cu care poporul 
român a luptat in acele 
veacuri pentru libertatea sa. 
pentru apărarea hotarelor ro
mânești este un izvor luminos 
al dezvoltării conștiinței pa
triotice a celor care sintern 
chemați să consolidăm inde
pendența României, să apăram

—

lid de populație? 0 invenție 
aberantă scornită din interese politice

Viața urbană practic devine 
inexistentă, r.u numai ne teri
toriul tării noastre, dat și in 
alte zono ale Europei prin a 
doua jumătate a mileniului in
tri A stridia cauzele distanțe
lor in dezvoltarea unor țări 
este deplin legitim deoarece 
astfel se explică științific și se 
înțelege cum a fost posibil să 
înregistrăm citeva sute ae ani 
de stagnare, chiar regres, cu 
cumplite distrugeri și conse
cințe pentru uite sute de ani. 
Este bine știut, pentru cei 
care se apleacă asupra istoriei 
medievale, că nici o tară nu 
a fost atit de vinturată de 
neamuri călare ca tara noas
tră. ..Mileniul de întuneric", 
cum este numită do către unii 
istorici, epoca dintre secolele 
III—XIII a Europei bulversa
te dc neamurile migratoare, 
nu a fost nici întunecat și nici 
nu a avut ..vidări-'- pentru c- 
voluția poporului roman. Su
perioritatea numerică a româ
nilor și temeliile lor de cul-

seama altor popoare. Bogata 
Transilvanie, ca și alte regiuni 
românești ,,trebuiau" lăsate 
fără trecut. poporul român 
fără istoric. Acest popor spre 
sfirșitul mileniului avea orga
nizate formațiuni de obște ru
rală și statale mici, șut? denu
mire de județuri. cnezate și 
țări apropiate landurilor si 
ducatelor europene ccntral-a- 
pusene. ..Țările- românilor, de 
îa hotarul celor două milenii, 
ale unor duci -precum Gelu, 
Glad. Menumorut sau cele în- 
tilnite sub denumirea de Țara 
Btrsei, Țara Făgărașului. Țara 
Hațegului. Tara Vrancei. Țara 
Crișurilor. Tara Oașului si al
tele iși aveau cnezii și voievo
zii lor premergători ctmoscu- 
tiior loan, Barba-. Dimitrle. 
Litovoi. Fârcaș, Seneslau, Do- 
brolici și alții, stăpini peste 
toate ținuturile românești.

In plină cavalcadă tâtaro- 
mongolă din secolele XIII—XIV 
peste Europa centrală și râsâ-

și sa multiplicăm cuceririle So
cialism ulv.j.

Cinci secole de rezistentă 
împotriva expansiunii otoma
ne reprezintă o istorie încăr
cată de experiențe dure si de 
concluzii penlrti înțelegerea 
capacității de luptă a poporu
lui român. Documente ale 
Evului mediu nunteau Țările 
Române pe bună dreptate 
..Poarta Europei". Ruperea re
zistenței romanești însemna 
ieșirea spre centrul Europei 
a armatelor turcești. Cînd au 
fost momente scurte de slăbi
re a barierei române, otoma
nii au transformat Ungaria in 
pașalîc. iar mai tîrziu au 
ajuns pină sub zidurile Vienci. 
împotriva Țărilor Române, 
Turcia a folosit in războaiele 
sale asemenea forte militare 
cum foarte rar se intilneau In 
marile războaie din Europa 
pină în secolul XIX. Ele ajun
geau pină la un sfert de milion 
de ostași, reușind să Impună 
suzeranitatea otomana asupra

X 
principalelor noastre, dar ni
ciodată ocupate sau prefăcute 
iri pașaheuri. Este plină dc 
semmficatle sublinierea unuia 
dintre cei mai mari istorici vai 
lumii. Jules Michelet, care la 
jumătatea secolului al XIX- 
lea ,n stuciiiie sale de istorie 
unive-sală îndemna la medita
ție profundă pentru trecutul și 
prezentul poporului român. 
„In Munții Carpați și la nord 
de Dunăre locuiește un popor 
care hu se aseamănă cu po
poarele vecine. înconjurat de 
națiuni slave, el vorbește o 
limbă născută din latină, ca 
franceza și italiana. Se numeș
te c’ însuși român... Popoare 
din occident, care de atita 
vreme cultivați artele păcii 
fiind departe de barbari. păs
trați totdeauna o amintire ne
muritoare pentru națiunile ră
săritene care, situate la fron
tierele Europei, v-au acoperit 
și aparat. Aceste popoare i-au 
oprit adesea pe barbari, ade
sea i-au in'vins. măcinind furia 
dușmanilor... Opt milioane de 
aceeași limbă, de aceeași rasă, 
tina din marile națiuni ale lu
mii. ei treceau neobservați. 
De ce ?" întrebările pol fi 
muVplicate ca și răspunsuri
le. S'ntcm datori să le dăm și 
cit mai complete pentru că ele 
clarifică- pentru știință șl con
știință multe și mari proble
me privind evoluția poporului 
român, strangulările in dezvol
tarea economică, socio’ă și po
litică. piedicile din cele mai 
greu de imaginat.

A înțelege substanța acestui 
proces istoric din trecutul po
porului român înseamnă anco
rarea realistă, adevărată in 
fenomenele ce au piemers e- 
pocl: pe care o trăim. înseamnă 
a sădi în mințile .și inimile*  ti
nerelului marile adevăruri ale 
temeliilor pe care am ridicat 
și ridicăm edificiul socialis
mului. înseamnă a crea pun
țile dc istorie care ne leagă 
intim, cu toată fibra noastră, 
într-o solidaritate indestructi
bilă. cu generațiile demult tre
cute r.și jertfite ce ne-au lă
sat spre împlinire un tesl i- 
ment sacru : unirea tuturor 
românilor, independenta na
țională și dezvoltarea multi
laterală a tarii spre culmile 
civilizației contemporane.

Prof. dr. docent
TITU GEORGESCU

SUB PUMNUL DE FIER 
/i7 IMPERIILOR DE TOT FELUL

Un adevăr pe care numai

Au trecut 137 do ani dc cînd Nicolae Bălccs- 
C.u.. începind editarea „Magazinului istoric pen
tru Dacia" definea, printr-o formulare simplă, 
cuprinzătoare și emoționantă, rosturile funda
mentate ale istorici. Istoria, scria el. este „cea 
dinții carte a unei nații", in care aceasta „iși 
vede trecutul, prezentul și viitorul". Elabora
tă intr-o epocă de puternică efervescentă re
voluționară. atunci cînd toate forțele vitale ale 
națiunii române își încordau eforturile in ve
derea marii bătălii sociale și naționale cc se 
va declanșa în 1848 pe intregul cuprins al pa
triei, definiția lui Bălcescu sintetiza un înde
lungat și eroic trecut, subliniind. în același timp, 
valențele politice și mobilizatoare ale istoriei. 
Așa a fost, așa a rămas și așa va fi istoria 
noastră, nu o simplă memorare și consemnare 

faptelor trecutului, ci un imbold viu și pe
en in lupta pentru apărarea ființei noastre 

naționale, a independenței și suveranității 
României.

Din lunea noastră devenire istorica, marcată 
de evenimente și momente eroice, a căror re
zonanța a depășit nu o dată fruntariile tării, 
un aspect se cuvine a fi subliniat cu deosebi
re — înfruntarea permanentă a poporului ro
mân cu tendințele cuceritoare ale marilor im
perii. In adevăr, din cele mai vechi timpuri, 
poporul nostru, acela care prin strămoșii săi 
geto-daci a făurit în spațiul carpato-danubian- 
pontic o înfloritoare civilizație materială și 
spirituală și, acum mai bine de 2 050 de ani. a 
edificat un puternic stat centralizat și inde
pendent sub sceptrul marelui rege Burebista, 
a fost nevoit să facă față la numeroase și pus
tiitoare năvăliri. Holdele mănoase, aurul și 
argintul din măruntaiele pămintului, munca 
tenace, adeseori eroică a unui popor pașnic au 
atras poftele cuceritoare ale feluritelor imperii 
care, în scurgerea timpurilor, se vor șterge 
rind pe rînd de pe harta Europei și a lumii, c-1. 
poporul. ,și ea. tara, răminind statornice și 
ridicindu-se de fiecare dată din cenușa dis
trugerilor.

Pentru că. o demonstrează istoria, bogățiile 
pot fi răpite, așezările omenești pot fi date 
pradă flăcărilor, dar oamenii pămintului ro
mânesc nu not fi desprinși dc puternica rădă
cină ce-i leagă pe vecie dc locurile pe care 
au trăit dintotdeauna. La început, veacuri do-a 
rândul, la temelia statorniciei și veșniciei noas
tre au stat țăranii.

Ei. cei mulți, au fost și cei mai viteji apă
rători ai gliei străbune. Ei, cei mulți și cei 
viteji, au stat zid neclintit in calea cuceritori
lor. au urmat fără șovăială pe marii noștri vo
ievozi. pentru că acești voievozi întruchipau 
în cel mai înalt grad năzuințele și aspirațiile 
neamului.

Din 1393 și pină in 1877 am plătit tribut im
periului otoman pentru a ne salva indepen
dența. Mari sume de bani, imense valori plă
mădite prin munca poporului au fost înstrăi
nate. dar ne-am apărat țara, legea și tradiția, 
ființa statală și neatimărea. Peste un miliard 
de lei aur a luat calea Constantinopolului. a- 
ratâ calcule recente, secătuindu-ne avuția na
țională. dintre care peste 400 milioane lei aur 
numai in timpul domniilor fanariote, al ace
lui „veac de apăsare și jefuire" cum a denu
mit Nicolae Bălcescu această epocă de grave 
încălcări ale autonomiei românești și de spo
liere a bogățiilor principatelor române.

Alte sate de milioane de lei aur au fost plă Dr. VASILE NICULAE

tite de către români curților imperiale 
habsburgică și țaristă, împreună cu uriașele 
cheltuieli de război suportate in timpul dese
lor conflicte dintre imperiile otoman, habsbur- 
gic și țarist desfășurate, pe teritoriul românesc 
(1763—1771, 1787—1792, 1806—1812. 1828 -1329) și 
al ocupațiilor ce le-a urmat (peste 200 de mi
lioane lei aur).
Acestea explică în cea mai mare măsură 

rămlnerea in urmă a dezvoltării economico- 
socialc a principatelor române, persistența re
lațiilor dc producție feudale pină câirc mijlo
cul veacului trecut, ritmul lent de dezvoltare 
a industriei naționale.

în același timp insa, poporul român nu s-a 
împăcat niciodată cu o atare stare de lucruri 
■și nu puține au fost momentele cind s-a ridi
cat la lupta pentru curmarea exploatării și 
asupririi străine. în cartea ele aur a istoriei 
neamului au rămas înscrise pentru totdeauna 
revoluțiile din 1821 și 1843, evenimente de a- 
firmare plenară a voinței poporului român de 
a dispune liber de soarta sa. Unirea din 1859. 
cucerirea independenței de stat depline in 
1877—1878 și făurirea in 1918 a statului na
țional unitar, ca evenimente decisive pe drumul 
exercitării libere a atributelor suveranității 
naționale.

Momente mai recente ale istoriei noastre 
mărturisesc și ele despre jaful și distrugerile 
materiale provocate de marile imperii. O upa- 
ția germană și austro-ungară din anii prințu
lui război mondial — conflict militar dintre 
marile grupări de state imperialiste la care 
România a participat, in anii 1916—1918. din 
dorința realizării obiectivului său fundamental, 
făurirea statului național unitar — s-a tradus 
prin’r-o politică de spoliere sistematică a bo
gățiilor tării, cifrată la imensa sumă de 31 mi
liarde lei aur. „Acolo, în ținuturile ocupate — 
scria, in acele zile de grea cumpănă pentru 
națiunea română, Nicolae Iorga — domnesc 
foametea și jugul cel mai barbar. Pumnul de 
fier este singurul stăpin. Execuțiile și perse
cutarea populației civile se țin lan». Este ex
terminarea organizată--. Exploatarea prădalnică 
a petrolului, prețurile scăzute ale grinelor și 
ale altor produse ale agriculturii noastre ne-au 
provocat mari daune materiale. Situația s-a 
agravat considerabil în anii 1940—1944 in con
dițiile acaparării economiei românești de că
tre Germania nazistă.

Aceleași date statistice invocate mai înain
te. fără a fi complete, demonstrează că ex
ploatarea străină exercitată de-a lungul tim
pului. sub diverse forme, asupra tării noastre 
ne-a secătuit avuția națională do bunuri echi- 
valind cu circa 14 000 tone aur. Un fluviu de 
aur smuls cu forța din truda cinstită a unui 
popor harnic, iubitor de libertate, pentru sine 
și pentru toate popoarele.

Toate acestea n-au putut insă abate poporul 
român din lupta sa pentru libertate, demni
tate, neatirnare și progres.

Rememorarea astăzi a acestor vicisitudini ale 
trecutului, cind poporul român se află anga
jat cu toate forțele in măreața operă de con
strucție socialistă a patriei, sub conducerea în
țeleaptă și clarvăzătoare a Partidului Comu
nist Român, este menită a pune in lumină cu 
mai multă forță dimensiunile eroicei istorii a 
prezentului socialist.

POPOARELE MIGHATOABE H DATORIAZĂ 
INTRAREA LIII! 11ORIZONTUL CIVIIVAȚIEI

în investigarea istorică a unei epoci atît de 
puțin știute pinâ mai ieri precum asa numitul 
„mileniu întunecat" al spațiului carpato-dunâ- 
rean-pontic. argumentul creației culturale, ar
tistice. definirea acesteia cu încercarea de a 
deosebi ce aparține „oamenilor pămintului" de 
ceea ce a fost inspirație străină, au devenit 
probe si metode insistent utilizate de cerce
tarea științifică. Am scris mai dqmult o în
treaga carte dedicată artei de la Dunărea de 
Jos in răstimpul de zece secole scurs între 
anii 400 și 1400. între începutul efectiv al con
tactului dintre strămoșii românilor si popoa
rele migratoare venite dinspre Răsărit, oe de 
o parte. întemeierea statelor românești de la 
sud si est de Carpați. ne de altă parte. De 
la publicarea amintitului volum („Un mileniu 
de, artă la Dunărea dc Jos". București. Meri
diane. 1976) am constatat cu bucurie că tot 
mai mult și pentru tot mai multi vasul de 
lut — „șubredul vas'de lut" al poetului —. ca 
și podoaba de metal prețios, sigiliul și mo
neda. broderia si cioplitura in piatră sau 
lemn devin, pentru un răstimp fundamental 
al istoriei românești, puncte de reper in înțe
legerea unui fact esențial : „romanicii Orien
tului" și românii primului ev mediu au cu
noscut. nu la marginea istoriei, nu pe drumu
rile ei. ci in mijlocul acestei istorii si in du
rata ei neîntreruptă o sinteză majoră. O sin
teză pe care tocmai acest mileniu al desăvîr- 
șirii etnogenezei românești o lasă să se în
trevadă. o sinteză intre fondul străvechi al 
protolstoriei aeto-daciee si al antichității daco
române. Bizanț și Occident.

Din această epocă se va fi conturat deja 
viziunea monumentală, dar atit de apropiată, 
de inrudită cottdianujui univers omenesc, a 
țăranului ce și-a durat in lemn casa si lăca
șul ; de aici își trage rădăcinile olăria popu
lară românească cu tehnicile și motivele ei 
decorative in care pecetea areco-romană e vi
zibilă la tot pasul; acum și-a căpătat temeiul — 
în creația folclorică, mai cu seamă, dar nelipsind 
nici la nivelul feudal, mr.i apoi voievodal — 
acea înclinație, atit de latină,, sore sobrietate, 
spre o anume gravitato — negăsită nicăieri 
altunde. în acel timp, in Europa răsăriteană, 
unde popoarele slave sau de descendentă asia
tică intrau abia acum in orizontul istoriei —. 
recunoscută, ca un semn de străveche și no
bilă cultura, pe fațadele unor ctitorii princia
re românești dinainte de 1100. la Argeș și la 
Cozia. la Rădăuți si la Șiret.

Mai mult, in acest mileniu hotâritor pentru 
destinele poporului cc se năștea de o parte 
,și de alta a Carpatilor. la gurile Dunării și 
pe țărmul Mării Negre, filtrul romanic și apoi 
î-omânesc. al autohtonilor, a fost cel care a 
determinat modelarea in sens roman și bizan
tin a culturii, acum închegate, a foștilor mi
gratori. a contribuit din plin la civilizarea lor.

Așa cum am arătat și cu alte prilejuri, 
componența romană tîrzie, apoi aceea bizan
tină au însemnat principalul factor în evolu
ția artizanatului germanicilor, slavilor și tu
ranicilor — in speță, al protobulgarilor si ma
ghiarilor — care au împrumutat repertoriul 
lor decorativ, intr-o proporție covirșitoare. din 
lumea de rafinată civilizație a Romei de ne 
Tibru si a „Noii Rome-' de pe Bosfor. Au 
făcut-o. de cele mai multe ori. prin mijlo
cirea spațiului românesc si a locuitorilor aces

tuia. în vreme ce a urmat retragerii definiti
ve a legiunilor romane si a dispariției cadru
lui statal cel mai vast știut de antichitatfc — 
cadru in care dacii, daco-romanii si romanicii 
au făcut parte veacuri de-a rindul — epocă 
in care se așază. de fapt, premisele „aulice-' 
și „populare" ale artei românești. Tot acum, 
si pină dincolo de „veacul întemeierii", legă
turile directe cu Bizanțul au fost remarcabile ■ 
si pline de consecințe in toate compartimen
tele vieții lor spirituale, nu mai puțin in sfera 
artistică, de Ia tipul de împodobire a bijute
riilor si a vaselor de Dămint ars oină la bise
rici si cetăți. forme si motive ale artei din 
Constantinopol. din Salonic, din alte zone 
balcanice, ciungind oină in Dobrogea. oină în 
Banat si Bihor, in principalele centre politice 
ale unor cnezi. voievozi si „duci-- înainte si 
după anul 1000 sau in secolele ce au urmat 
pină către 1300. Și tot acum, in fine, s-a con
figurat in chipul cel mai evident capacitatoa 
de sinteză mărturisită de mediul local fată de 
diferitele, atit de diferitele — dacă nu chiar 
contradictoriile — inriuriri ale unor arii ar
tistice invecinale t inriuriri cc nu au însem
nat. niciodată, o copiere, ci întotdeauna o 
adaptare, o integrare fericita a faptelor de 
artă străină in fondul estetic românesc.

Din acest punct de vedere secolul al XIV-lea 
— cel care încheie mileniul cel mai puțin 
știut al istoriei românești — este exemplar, 
dîndu-se acum o formă românească inconte
stabilă unor structuri, morfologii si decoruri 
ale Occidentului romanico-gotic si ale Orien
tului bizantin.

Va trebui, așadar, să zăbovim mai mult în 
sălile muzeelor noastre — dar și ale unor mu
zee străine unde vitregiile istoriei au făcut să 
ajungă opere de artă din spațiul carpato-du- 
nărean-pontic. la Viena. la Budapesta, la Le
ningrad — înaintea unor tezaure premedleva- 
le. de Ja Pietroasa, Apahida. Someșeni. $im- 
leul Silvaniei. căutînd să înțelegem, prin des
tinele acestui loc geografic, pecetea atit de 
importantă a Romei si a Bizanțului, intr-o 
creație de artă in care nu doar Asia sau lu
mea germanică au fost, cum s-a crezut cînd- 
va, hotăritoare : va trebui. înaintea tezauru
lui de reputație mondială dc la Sînicolaul 
Maro. legat de secolul al X-lea și de mediul 
etnic specific de la Dunărea de Jos apuseană, 
de zonele bănățene ale timpului cirmuirli 
unor Glad si Ahtum la „Nlorisena" — o „Mu- 
resană1-' ce poate fi așezată la Cenad — să 
încercăm a întrevedea, deschiderea acestei 
lumi. în epoca etnogenezei românești, cătro 
tot ce era. in sens mai larg, tradiție locală, 
sud-es» europeană : înaintea minelor unor 
lăcașuri din Oltenia. Muntenia si Moldova, a 
unor podoabe si vase de argint sau a cera
micii găsite pretutindeni în spațiul românesc 
și datate în secolele XII—XIV. in Țara Făgă
rașului. în părțile lașului. în nordul Ardea
lului, în Muntenia dunăreană sau în Mehe
dinți. să ne obișnuim, de asemenea, să vedem, 
nu o înșiruire de simple mărturii ale unui 
trecut venerabil numai, nu piese — adesea 
spectaculoase — aie unor expuneri muzeale, 
ci dovezile cele mai elocvente ale capacității 
românești de sinteză cultural-artisticâ. ale 
europenitătii noastre spirituale dintotdeauna.

Dr. RAZ VAN THEODORESCU

dușmanii și răuvoitorii îl contestă

TRANSILVANIA 
a fost, este și va rămîne 
întotdeauna românească

Socotită de Bălcescu drept țara cea mal binecuviutată din
tre toate țările semănate dc Domnul pc pămînt. Transilvania 
este vatra originară a poporului român — ..murnă" cum zi
cea Lucian Blaga — centrul geografic al pămintului nostru, 
cum au definit-o geografii, inimă etnică a neamului, cum 
au caracterizat-o istoricii.

Romania, afirma in 1915 N. Titulescu. nu poate fi întreagă 
fără Ardeal, nu-și poate împlini misiunea ei istorică, nu
mai prin ea poporul român poâte da măsura întreagă a fru
museții și a puterii sale.

•Pentru nici o altă provincie a patriei noastre harpele scrii
torilor — V. Alccsandri, M. Emincscu. Al. Odobescu, B. De- 
lavrancea, Octavian Goga. Liviu Rebreariu. M. Sadoveanu, 
Lucian Blaga, Aron Cotruș — nu s-au ridicat cu atita însu
flețire și cu atita putere ca pentru Transilvania.

Aici a vibrat intiia oara conștiințji proprie a românismului, 
aici, prin Menumorut, prin Gelu. prin Glad, moștenitori ai 
unei străvechi tradiții istorice, s-au i.oitripat. in secolul al 
IX-lea, primele voievodate românești.

De aici au pornit mari ctitori dc țară, Negru Vodă, Dragoș, 
Bogdan care, cu singe din singelc Transilvaniei șl cu suflet 
din sufletul ei, au întemeiat primele state românești trans
carpatine.

Spre Transilvania au privit necontenit vitejii noștri voie
vozi: Basarab. învingătorul de la Pqsada, Mircea cel Bătrin, 
ștefan cel Marc, Petru Rareș, Mihai Viteazul. Matei Basa
rab., Constantin Brincoveanu, Alexandru loan Cuza.

Pentru a se defini. Transilvania a dat poporului român 
eroi și martiri, istorici și po>jli, levoluționari și precursori, 
vizionari și realizatori, oameni ca Horia și Avram lancu, 
ea Petru Maior și Șimion Bătouțiu. ea Andrei Mureșianu, 
'Octavian Goga, Aurel Vlaicu,

Stincilor și piscurilor clădite dc natură li s-au adăugat 
stincile și piscurile umane, oamenii fiind' tot atît de expre
sivi ca și munții, ca și Detunatele.

Graiul ei romanesc a clocotit de fa un capăt la altul al în
tinderilor sale, el fiind graiul larii Oașului, al Maramure
șului. al Biliariei, al Năsăudtilui, al Țării Bârsei, al Țării 
Hațegului, al Țării Moților, graiul românesc dc totdeauna, 
graiul doinelor și al baladelor, al colindelor și al descinte- 
celor din bătrini.

Orișicînd ar fi foșt rostită, deviza permanentă a Transil
vanie; a fost aceasta: soarele de la București răsare pentru 
toți românii.

Oamenii ei sînt oamenii miilor de ani. Le găsești portul și 
înfățișarea pe Columna lui Traian de la Roma, pe monu
mentul dc la Adamclisi, in curțile tuturor calatorilor de la 
Roma și de la Bizanț, din Franța sau din Spania.

Toți acești călători, șl au fost atîția. au auzit și înregis
trat. trccînd pe aici, vechile cadențe ale graiului roman. îm
pletiturile iui cu acccntels geto-dacice, lumina și trăinicia 
lor.

Aurul, griul și stejarii Transilvaniei au ademenit în de
cursul veacurilor pe mulți năvălitori mereu tentați sâ-i 
treacă hotarele, să așeze aici colonii, să inccrce a-i schimba 
fizionomia și soarta.

Acestora li s-au adăugat apoi șl un însemnat număr de 
mercenari, pseudo-lstorici, ca Roesller, Hunfălvi. Ludovic 
Tamaș șl alții, mai vechi și mai noi, care, in Europa sau in 
America, au căutat și caută și astăzi, din motive politice, 
să fMsifice realitățile etnice ale Ardealului, aie populație! 
românești, permanente și majoritare, să-i denatureze isto
ria, sâ-i conteste începuturile și dezvoltarea.

N-am rămas niciodată datori acestor impostori ai istoriei, 
susținind numai adevărul.

Suferințele veacurilor au dat Transilvaniei dirz.enii de 
oțel și durități de cremene. La 1848, pe Cimpia Libertății de 
la Blaj, ardelenii au strigat cu o adincă sete: ,.N’oi vrem să 
ne unim eu Țara", La 1 decembrie 1918, în vechea cetate a 
triumfului lui Mihal Viteazul, voința Unirii a fost codifi
cată prin cuvintele lui Vasile Goldiș: ..Libertatea acestei 
națiuni însemnează unirea ei cu Tara românească".

Am condamnat prin toate actele istdriei noastre și con
damnăm și astăzi șovinismul, am condamnat ura intre nații, 
am creat un stat in care cultura tuturor naționalităților con
locuitoare se poate afirma în toată puterea ei. in care .sânt 
recunoscute și respectate aceleași drepturi pentru toti fiii 
patriei, fără nici o discriminare, toti bucurindu-se de aceleași 
privilegii. Tocmai de aceea niciodată nu vom inceta a răspunde 
cu demnitate, pe baza adevărului istoric și dreptății tuturor 
celoh care socotesc că Transilvania poate fi infățișată in alte 
culori decit cele românești, adică ale realității el etnice, 
politice și sociale, ale unui adevăr care depozitează un timp 
multimilenar și o existență neîncetată, fără pauze și sin
cope, în străvechea vatră daco-romană.

VASILE NETEA
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APELUL POPORULUI ROMÂN — ÎNALT ACT DE CONȘTIINȚĂ AL UNEI NAȚIUNI 
în numele viitorului nostru, in numele muncii noastre libere și demne, în numele vieții

TINERETUL ROMÂNIEI DOREȘTE PACEA!
TINERE Șl TINERI, FIICE Șl FII 

Al ROMÂNIEI SOCIALISTE!
ACUM, CIND GLASURILE RAȚIUNII SE CER MAI FERM AUZITE, CÎND 

FORȚELE PROGRESISTE ALE OMENIRII SE RIDICĂ INTRU ACEEAȘI NOBILĂ 

CAUZA A APĂRĂRII PLANETEI DE SPECTRUL UNUI RĂZBOI NIMICITOR, 
SEMNAȚI APELUL POPORULUI ROMAN PENTRU DEZARMARE, PENTRU O 
EUROPA FĂRĂ ARME NUCLEARE, PENTRU O LUME A PĂCII!

ACUM, CÎND GLASURILE RAȚIUNII SE CER MAI FERM AUZITE, FIȚI 
TINERII APĂRĂTORI Al PLANETEI, FIȚI BRAȚUL CARE SE RIDICĂ IN FAȚA 
PERICOLULUI NUCLEAR, FIȚI SOLDA ȚII PĂCII AȘA CUM TREBUIE SĂ FIE 
TOȚI TINERII LUMII. DAȚI DOVADA RĂSPUNDERII VOASTRE MATURE SEM- 
NIND APELUL POPORULUI ROMÂN - ÎNALTUL ACT DE CONȘTIINȚA AL 

UNEI NAȚIUNI CARE*A  IUBIT Șl IUBEȘTE PACEA, COLABORAREA, OMENIA, 
VIITORUL.

(Urmare clin pag. 1) 
umanism înțelgs șl prrrre*.»’ 
de partidul nostru ca practică 
politică nemijlocită. Dezvbl* 
tarea forțelor de producție, a 
prpducțiai tnstcriăle in gen&tu 
este 0 latură — <e drept 
determinantă — s aceștlil pro- 
cos mulLilglerat dfi dezvoltare 
a țârii, nOcesitafaa progresului 
in toate ceUîdîte sfero ale 
socialului constituind d le
gitate obiectivă. „Am dat for
mularea <fo «multilateral dez- 
vdltStĂv, spunea la plenară to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
șocig'tățiî noastm viitoare (...) 
pentru a nu «o lăsa loc pe- 
gllțărlf vreunei laturi n activi
tății. pentru a nu să trage con
cluzia câ. vorbind de societatea 
socialistă defroltatâ, ne-am 
referi numai, sail mat cp sea
mă, fa dezvoltarea bazei riiste* 
riale".

MUltifatiralltatea se impur», 
deci, ca o opțiune politică 
fundamentală cu rol de co- 
mandgindnt Irt toate activitățile 
șl domeniile sociale. c,a șl con
cepția mal largă cafe o inspira, 
opusă atît Unfdlmensionaîit&țil 
societății de cortsufti de tip ea- 
pitalist, cit ți orieănel tentații 
de vămuire a dezvoltării socia
le, prin închiderea in jocul 
Conjuncturilor economici ire- 
eă.tdafc ori in orientări pe îes- 
men scurt.

Noua andllză țalreprlpsă <5n 
secretatul general aJ partidului
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Un pâmînt al tuturor 
Cu albastru nițjrSrit 
îș: petrece sonrto-n zbor 
Prin oceanui infinit.

Doer Pămintu! Omului 
Din otiîea stela roci 
Iți petrece soarto lui 
Pe asti alele poteci.

Un pâmînt, otil avem 
Pentru jocuri, pentru flori 
Cit cu viate noastră vrem 
Su-i pâstrâm luntinâ-n ieri.

Și-un pâmint al florilor 
Nici nu poate fi răpus 
Cit eopiii-n somnul lor 
l! șiseafâ neanus.

GEORGE TARNEA
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„CEREM SĂ FIE
ASCULTAT GLASUL

RAȚIUNII4
fn hala strttvgăr^e ușoară 

t întreprinderii de reparații 
tractoare și meșint șrrele ftirt 
Ppictna Cinpina »-? dcs/dsâ- 
rat, eu participarea a peste 
2500 de aaineni al muncii, 
pn impresionant miting pen
tru pace, E.vprlmindu-se In 
numele dreptțiîut fundamen
tal al omului, in numele 
dreptului la vtafi. oamenii 
muncit din întreprinderea 
clmplneăni eu dat gtes voin
ței unanime de a-ți. pune 
munca, rezultatele muncii fi» 
slujba nobile'or idealuri ce-au 
animat dlh totdeauna sufletul 
poporului romdn, in /O'osut 
construcției, in întronarea 
progresului și bunăstării. 
Vtorie» Popescu (sculer), Ion 
Vițoiu (tgclificator), Valentin 
Ntculescu finplrror), Nicolăd 
Dima s-au arătat profund în- 
grijarați de proporțiile posi
bilului dezastru ca ar urma 
izbucnirii unui război, de pro
porțiile dezastrului pa care 
ștraculn aberanta cursă a 
înarmărilor îl provoacă. 
„KOtii, oamenilor mfenctt rit 
la I.R.T.M.G.. nu ne este in
diferentă această Sttuătiâ, a 
spus în numele tinerilor din 
întreprindere Ditță Soresetl. 
Daca n» verii Uni forțele, 
sintifn convinși ei vbcca po
poarelor ud impune pacea. 
Cerem, si fie ascultat glasul 
rațiunii. Să se renunțe la 
ambițiile de dominație, să sa 
acționeze pentru dezvoltarea 
pOșnlgă a intregii emehirl. fii 
rfumate colectivului de muncă 
P<r cart it conduc ne anga- 
făm ei contribuim prin fapta 
ia înflorirea scumpei neștire 
patrii, la instaurarea unei 
păci trainice în Europa fi in 
întreaga lume".

România dorește paeea, de- 
dar mare a și, în primul rină, 
dezarmarea nucleară. Oante- 
n*J  mvncM rtnt profuerf eon- 

știenț» ei nimic nu justifică 
adastă cursă a înarmărilor, 
cit sumele atacate sint fonduri 
qle marții (posibile intr-un 
viitor conflict, reale, prezente 
acum cind omenirea se con
frunți cu numeroase crize, 
acum end sute de mit de 
copii mor de foame, cină, mi
lioane de oameni șomează). 
Oamenii muncii din Remrlnta 
știu ci in fruntea statutul 
român se află un mare iu
bitor de pace, tovarășul 
Nictlae Ceaușescu. „Sprijinim 
din adîr.cul ființei noastre 
noua si strălucita chemare de 
lupii pentru dezarmate șt, in 
primul rlrtd, de dezarmare 
nucleari in numele dreptului 
fundamental al omenirii la 
viață, pace ți libertate, se spu
ne ir» telegrama adresați to
varășului Nicolae Ceaușescu. 
Vă asigurăm, mtilt iubite și 
stimate tovarășe secretar ge- 
narat, ci ne angajăm, cu toate 
forțele sub conducerea Parti
dului Comunist Ri)m$n, de a 
munci pentru înflorirea mul
tilaterali a patriei, tu aon- 
tir.gtirea fermi ci prin 
aceasta contribuim la ridica
rea prestigiului țării noastre, 
pentru, triumful picii pe 
planeta mastră".

Printre primii care au sem
nat apelul pantfu pâce s-au 
numărat Luetan fanau, Mir
cea Ptescaru, Claudia Panac, 
Iulian Turuiau. Toți oameni 
tineri, toți uteciști, toți oa
meni Ae nădejde în întreprin
dere. Prin muncă tAr, prin 
sefnnituti’.e 1st de ieri pe 
apelul pentru pace «e anga
jează ferm sâ militate «« 
toate fertile, din edineul 
inimii pentru ea glasul răi lu
nii să triumfe pe eceaită 
mereu încercată planetă.

VIOREL VARGA 

Dinlăuntru privind, imaginea 
avea darul ai-mi reamintească 
ceea ca eu cunoșteam deja și 
atiasem cu alte prilejuri cind 
venisem în întreprindere ; nu 
iiisi descrierea acostai priveliști 
tnă interesa — Ie mișcarea co- 
IPsaiu a utilajelor. In zgomotul 
..internai" din preajma cuptoa
relor. ochiul căuta comenzile si
gure. suverane ale Jaminoriștiior. 
acești oameni despre viata $1 
munca cărora niciodată cuv':;- 
luJ n-a spus totul ; li urmăream 
de acolo, dintr-un capăt al sec
ției. cu o fascinație nedisimula
tă si descopeream — pentru a 
cita oară ? *-  pe chipurile lor 
încinse, concentrate, o liniște 
aspră, autoritară. Vegheau — 
pentru eS veghea este bucuria și 
noblețea muncii lor — nepăsă
tori la zgomotul din preajma lor 
pentru că tocmai in acele mo
mente de maximă concentrare 
el. laminoriștiî. erau stâpiniji de 
liniștea lor dinlăuntru — teribila 
lor forță interioară.,.

Ce s-ar intimnla dacă, intr-o 
fracțiune de secundă, curata lor 
dăruire ar fi amenințată, com
promisă 7 Dar nu. întrebarea sa 
retrage neputincioasă, refuză să 
afle un răspuns pentru că singu
rul răspuns posibil at lor, «1 la- 
mtnoristllor de la întreprinde
rea de lovi ..Republica" din Ca

Problema fundamentală a 
epocii noastre este reprezen
tată de opțiunea pentru pace, 
pentru existenta pașnică, pen
tru muncă liberă, fără amenin
țarea răztoiului. Opțiune fun
damentală bazată pe rațiune, 
pe înțelegerea rostului existen
tei noastre ea oamenl-construc
turi ai unei lumi a vieții, a 
bunăstării șl a fericirii. Glasul 
lucidității îndeamnă la ano.'lza 
cOteriă a relațiilor dintre state, 
la eliminarea dîfcrcndurilor pa 
beza discuțiilor, a tratativelor. 
Glasul rațiunii trebuie să fie 
mai ptttemlc decit glasul abe
rant care îndeamnă la război, 
dec it rwscoiif l<s deșănțate «le ce
lor care pun inteligența in sltrj- 
ba armdlor. in sluiba morțji. 
Popottwie, oamenii lucizi de 
prelutinrtcrti. manifestă in a- 
ctste zVm dorința Ibr fermă 
pentru pace. Ei adresează se.ri- 
SOri. apeluri, moțiuni organis
melor care discută in aceste 
zile posibilitatea dezarmării, a 
dezarmării nucleare. în special, 
mesaje ale vieții. în numele 
vieții, tineretul României mili
tează Pentru pace, pentru li
bertate, pentru dezvoltare liberă 
si independentă. Ei îșî exprimă 
dorința de a munci pașnic în 
scopul edificării unei Românii

pitală, ca dealtfel răspunsul 
întregului nostru popor. Ca de 
altfel, răspunsul tuturor oameni
lor orcgresiștl ce pretutindeni, 
nu poște fi decit unu! singur : 
r.u trebuie să realizăm consecin
țele unui eesi aberant. Inuman 
ei incalificabil, trebuie să acțio
năm cu hc.tărlre pentru a n' se 
asigura dreptul fundamenta' — 
traces, Singura premisă ce ne 
mwre garanta împlinirea noas-

W ADEVĂRATA FORJĂ Ă PLANEJE!
tră el a fiilor noștri, adevărata 
forță a planetei.

I-atn văzut apoi pe îaminorUti 
Ia marele miting ce a avut Ioc 
!n uzina do țevi din oțeluri 
aliate. Mil de oameni Isi păr«s'- 
seră pentru moment uneltele 
muncii lor pentru a jpeia la 
armele cuvintului, pentru ea 
crin cuvintele tur să facă pu
blica dorința lor expresă de pace 
și liniște : ieșiseră din schimb — 
in timp ce, extraordinară de
monstrație. în laminoare, colegii 

♦
lot mai prospere tot mal fru- 
rnoare și tot mai bogate. Sem
năturile lor pe „Apelul poporu
lui român adresat sesiunii sper 
dale a Organizației Națiunilor 
Unite consacrate dezarmării" 
sini dovada convingerii, a voin
ței active că sa poate ți trebuie 
să existăm sub semnul păcii.

„Apelul poporului român pe 

PENTRU VIATĂ Șl IN NOMELE VIEȚII
- ANCHETĂ DE OPINIE POLITICĂ _

care-mi pun semnătura este do
vada dorinței nestrămutate de 
a munci și a trăi fără amenin
țarea ororilor războiului, de ori
ce fel ar fi. Se aud glasuri sa
vante tcoretizîr.d asupra răz
boiului limitat, asupra războiu
lui curat. Ce fel de curățenie 
o fi aceea în urma căreia dis
par mii. sute de mii. milioane 
de oameni 1 Oare cum o fi 
conștiința celor caro lucrează în 
serviciul morții ? Cu ce fel da 

lor continuau munca adevărată 
— centru a susține du suGelul 
si semnăturile lor Apelul po
porului român pentru dezarma
re si pace adresat Sesiunii spe
ciale a O.N.U, consacrată dezar
mării. pentru a afirma crezul 
lor de c.onșliință.

.Noi. oamenii muncii din în
treprinderea noastră, ca de 
Siriei întregul nostru popor 
triiim eu speranțe ca produsele 

noastre pe care Iî exportăm in 
34 de țări sin! tot atlter. mesaje 
de pace către te-atc statele lumii. 
Indiferent de mărime și orln- 
duire socială'1- — spunea în cu- 
Vlnlu! său-maistrul lor. Vlfidan. 
Cuvinte sihiple, încărcate de a- 
devărtri pe care dimotdeauna 
poporul român l-u trimis lumii, 
cu buciirle șl responsabilltote : 
soita păcii și colaborării. Este 
una din trăsăturile, cc ne defi
nește ea neam : sintbm un popor 
unit, liber care are in cel mai 

ochi privesc el eforturile de 
sute si sute de an! alg omenirii, 
eforturi care nu dus la apariția 
atitor valori materiale si spiri
tuale ? Probabil că in labora
toarele lor mai strimte sau mal 
largi nu văd aceste valori, 
atunci sint doar „savantii" mor- 
ții. Dar existenta lor nu se pe
trece numai in laborator. în 

viata civilă sint oameni. Au 
oare puterea de a uita că ei 
pregătesc trecerea in neființă 7 
Apelul poporului român Ic adu
ce aminte câ și nici, in Româ
nia. peste 27 de milioane dt 
oameni vor să trăiască, să se 
bucure de ce au zămislit, vor să 
gtbă în continuare bucuria mun
cii, bucuria dimineților senine-' 
— ne-a spus Smaranda Cristea, 
profesoară la Școala generală 

înalt grad vocația prieteniei. 
Spunea maistru! principal clin 
secția a II-a laminoare. Tașcă 
Mlhalcea : ...Avem familii de 
apărat, copil, surori și- t.ațl — 
însuși poporul nos'.ru formează 
o familie strinsă sl unită in 
jurul partidului, a iubitului nos
tru conducător, 'ovarftîul Nicolac 
Ceausescu — cir- aceea, trebuie 
să acționăm după puterile noas
tre pentru a împiedica groaznl- 

cu! măcel care ar desfigura nu 
dear popoare. . însuși vicia Pla
netei". Vorbind in nume!? tine
rilor din întreprindere, secreta
rul organizației U.T.C de la cen
tru! ds calcul, Mlhaela Ticu, 
arăta că. mâi mult ca ri-.in.i. 
..trebuie să spunem un XU ferm 
continuării cursei înarma: ito- și 
conflictelor armate, in numele 
dreotului nostru suprem, in nu
mele tinereții, in numele a ■ tot 
ceea ce am construit ți con
struim cu eforturi, uneori, ine- 

din comuna Izvorul Dulce, ju
dețul Buzău.

„Sint lăcătuș la I.U.T. Bistri
ța. îmi iubesc meseria. imi 
iubesc familia, imi iubesc țara, 
itlbesc traiul nostru curat, ade
vărat, iubesc tradițiile acestor 
locuri. Nu pot și nu vreau 
să-mi imaginez toate locurile 
pe care le iubesc lipsite de via

ță. nu vreau ca un război nimi
citor să distrugă truda noastră 
materializată in bunurile pe 
care le folosim. Șl de aceea 
semnez Apelul cu speranța că 
glasul nostru va acoperi glasul 
acelora care s-au angajat in 
aberanta cursă a mortii. îl sem
nez eu conștiința apartenenței 
la un popor care a iubit in- 
toldeauna liniștea creatoaiv. 
munca pașnică. Sint mindru că 
in fruntea tării și a partidului 

galabile pentru fericirea și li
niștea noastră". Responsabilita
te. tinerețe, angajare. Dar pen
tru ca acestea să fie acoperite 
dc fapte este nevoie de aerul 
curat al păcii, vital. Este nevoie 
de liniștea dinlăuntru — care, 
iată, nu mai poate fi considerată 
dreot r-etugiu. ci nobil stindard 
a! celor ce cred in muncă si 
adevăr. Asieurindu-ne liniștea 
noastră vom asigura somnul li- 

nistit al filler noștri. Sounea 
Paula Ruseocu (secretar B O.B. 
c -ntru' de calcuri : ,.în lume slht 
milioane de femei care, aseme
nea flon;.. se bucură in aceste 
momepte dc zimbetul șl gingășia 
copiilor. Nimeni r.u ave dreptul 
să ie mutileze Gingășia, sa lo 
umbrească zimbetul după cum. 
nimeni nu arc dreptul de a com
promite • munca și năzuințele 
noastre cele mai fierbinți". 
...Mitingul oamenilor muncii de 
la ..Republica" a avut ceva.din 

nostru se află un om politic cu 
o conștiință trează, un ferm 
apărător al păcii. Eu mă an
gajez ca împreună cu toți cole
gii mei sii facem totul pentru 
a apăra pacea, pentru a apăra 
dreptul -nostru la viată" — ară
ta Leon Măjear, lăcătuș la 
I.U.T. Bistrița.

Cu aceeași stare de spirit, cu 

aceeași convingere semnează 
Apelul și minerii, și alti tineri 
din sectorul energetic. tineri 
antrenați acum in efortul de a 
asigura independența energeti
că a țârii, iată ce spune Con
stantin Bosoancâ. socretnrul Co- 
mite'ului U.T.C. de la Mina Me
tru Vest : semnăm Apelul, a- 
dezlunea noastră de glnd si de 
faptă, cu semnătura dar șl cu 
rezultatele bune pe care le ob
ținem in producție. Pentru că 

ceea ce numim demnitatea și 
forța angajării eo’oetive. In Te
legrama adresată secretarului 
general a! partidului, tovarășul 
Nteolae Ceaușcscu, se arăta : 
„Considerăm că prima ți cea 
mai înaltă datorie a noastră- in / 
lupta pentru pace este șă ne în
deplinim in cele mai bune con
diții sarcinile ce r.e revin din 
planul pe acest an, să acționăm 
cu hetărire pentru îmbunătăți
rea întregii noastre activități. în 
condițiile unei eficiente sporite, 
ale valorificării depline a între
gului nostru potențial". Iată do
vada cea mai autcntie’i a res
ponsabilității : demnitatea fan
tei. Iar ei. laminoriștii. pe care 
ii privisem de la un capăt al 
secției cu nedisimulată incintare, 
vegheau ia punctele lor de lucru, 
ptăpînlți de liniștea lor dinlăun
tru, teribila lor tortă interinară, 
trimitind in același timp, orin 
moțiunea adrewtă Sesiunii spe
ciale a O.N.U. consacrata dezar
mării, mesalul lor de suflet, in- 
țiirij de convingerea lor în 
triumful rațiunii, al păcii, atît 
de necesare nent u liniștea șl 
șănâtbtco planetei.

Liniștea diniaunt-u — nobil 
stindard cl celor ce cred în 
muncă, frumusețe ți pdevăr.

VIOREL SAMPETREAN

♦
vorbele, fără fapte pașnice, fan
te care să justifice dorința 
noastră ferma și responsabilă 
de a putea munci si trai nu râ- 
min decit simple lozinci. Or, 
pacea, viața pașnică are ca 
simbol construcția, munca fără 
preget pentru civilizația dem
nității umane. Pacea este sin
gura cale a devenirii, pacea ne 
dă garanția dăinuirii. Minerii 
lucrează in subtes-an și muițra 
Ier nu Ii se pare impth. îlă 
pentru câ deasupra lor este .ce
rul păcii, bentru că lumina ei 
le încălzește chjpu', nobil înne
grit de cărbune. Vom tace to
tul. vom urma neabătut secre
tarul general al Dartiduhi! nos
tru. pe 'o’-arășul Nlcolae 
Ceaușescu, pentru ca pacea să 
triumfe".

Sint citeva dintre onini’le 
consemnate in aceste zile in 
care uopovul român (n tniiinff'irl 
și adunări, in scrisori, telegra
me și moțiuni Insis'ă asupra 
dreptului său șl al celorlalte 
popoare de a trăi, de a munci, 
de a w. bucura de lumina zilei 
și de tihna nopții. Sint citeva 
QPlnli. acorduri din'.r-o imp-e- 
sionantă. conștientă si respon
sabilă simfonie a vieții.-

MIOARA VERGTJ

MULTILATERALITATEA DEZVOLTĂRII
oferă ggraAțla că. în deplin 
acord cu principiile pe care 
concretă, adaptată part’cUlaCi- 
nu contenește să le afirme, cu 
deschiderea spru o Bind: re 
(âțilo: țării noastre și cerln- 
ț41er aoocii pe caro o trăim, 
partidul nostru îșî continuă cu 
consecvență liniile di rectoo: e 
ale politicii șale — rod al unor 
vaste elaborări teoretice, aJ 
Ungi remarcabile forțe de pre
viziune șl al unei expe
riențe ce ee îmbogățește 
permanent. Pentru cil, în în
țelegerea partidului nostru, 
teorii» cdftstituio un inslru- 
rnent a! acțiunii revoluționare : 
siAgură valabilă erte ncea teo
rie care nu numai că este deș- 
cfilșă epre acțiune practică 
nemijlocită, ci care obligă, pr.'rt 
profunzimea concepțiilor pe 
care le promovează și soluțiile 
pe cane le elaborează, la ac
țiune. în activitatea ideologică, 
partidul noatru promovează 
un spirt profund creator, (rtrSln 
oricăror vulgarizări sau dog
matizări a uneia sau gtteia 
dintra tezele materialismului 
diHlectle și istoric, îuptind cu 
energie inepuizabilă pentru 
continua dezvoltare s con
cepției revoluțio.nnrd a clasei 
muncitoare, pentru interpre
tarea și gbiitarea ei cteâtoare.

Tft continuă mișcare și elabo
rare, pe spații teoretice vasto, 
In confruntare cu <rfle fnai 
eubiile tendințe de schimbare 
dîh realitate, concepția soetal- 

pcUiică a partidului nostru 
c aâstitulc un aport inestimabil 
ta m-'adraroa definitivă a 
României socialiste intr-un 
mers ascendent spre cele mai 
înalte cuhni de civilizație șl 
progres și, prin aceasta, o con
tribuția de scamfi la cuprin
derea, gindirea fi descifrareu 
proceselor sociale fundamenta
le cc au loc in lumea confem- 
peKnâ, ta cauza progresului 
întregii umani tați.

Dezvoltarea României con- 
ieimcoranA constituie, chiar 
pentru detractorii acestui po
por, o pildă strălucită de va
lorificare a resurselor și capa
cităților — eebânuite intr-o 
epocă Istorică de involuție — 
ale unui popor angajat con
știent pe un drum cu perspec
tive clar definite șl cu garan
ția stăplnlrii destinului pro
priu. Istorii noastră .este 
presărată, după cum se știe, de 
perioade dramatice care ne-au 
șmeftfnțat Însăși ființa națio
nala. Dar, poate, tocmai aici. 
Ia răscrucile istoriei s-au ăcu- 
mtiiat și au fost păstrate cu 
sfințenie forțe care exprimă 
autentic și plenar virlualitățllo 
poporului român care a știut 
să concretizeze, in momentele 
clieid ale existenței sale valori 
de natură si alirme originali
tatea șl unicitatea ființei salo.

în ace;;.?tă perspectivă pe- 
rior.da actuală conatituie o 

epocă exemplară.

(Vrmare din pag. I)

ca Clatină de apă vie

cu

U»< 
poezia populă ră din a cărei 
limpezime el însuși sorbise 
girului fermecat al genialei 
sale creații. Nu intiinplător 
in Crițana. ținutul rueu na
tal. izvor și lintină este unul 
și același cuvânt ca sens.

Pentru scriitorii dc azi ți 
de mtine patria română, 
bogatele ei izvoare de inspi
rație. reflexe esențiale sen
sibile și militante ale reali
tăților noastre dc socialism 
muililatet-a! dezvoltai esic 
Cintiuâ de apă vie, a tinereții 
fără moarte, care ț»O»te și 
trebuie ră ăiimenieze patrio
tismul ce dă nectarul Ciu
turii României, scoțindu-1 eu 
glasul de sur al inimii sale.

într-âdevăr, pentru a Urfțl 
curățenia apei de izvor ajun
ge o singură picătură de o- 
trav», a neîncrederii în uni
tatea și forța de •cținne a 
poporului și ® partidului 
nostru, otrava nenducerii a- 
minfe a tot ce e mai sfițlt 
pentru istoria acestei țări. 
Asa cum arăta tovarășul 
N'îcolae Ceaușeseu la recente 
Expunere la Plenara lărgită 
a Comitetului Central al 
Partidului Coinuăist Român, 
.'.nepieritoare va ramine in 
memoria poporului nostru s- 
nopeea luptelor duso dă 
Mircea cu! Bălrln. Stefan 
cel Marc. Mihai Viteazu șt 
aiitla alții, care s-au ridicat

domi- 
apă- 

penlru
cu hotărire împotriva 
nației străine, pentru 
rai ea ființei proprii, 
afirmarea identității poporu
lui român". Scriitorul român 
a găsit întotdeauna u sursă 
de inspirație in Istoria zbu
ciumată a neamului, rădă
cinile de suflet și de faptă 
a ceea ce «intern noi astăzi. 
Câmpia literaturii noastre 
este mănoasă. Griul poeziei 
are cite ceva din aurul soa
relui socialismului șl din 
seva hrănitoare i pămîntu- 
lut.

sită în puterea noastră de 
scriitor! «i dc români câ dăm 
oamenilor einleeu! muncii ei 
ăl demnității naționale, să 
dăm acele opere de core au 
nevoie aceste timpuri pre
zente. fără a ucide divers!- 
falca, ștarea proprie <le trăi
re 4 Ideii de patrie, de So
cialism, de istorie. Să mt ne 
imnănrtăm eu merite inven
tate ți să nu ne nlecăm iu 
rața "milei Imitații « sltora. 
Expunerea seerelartrluî ge
nera! a! partidu'uf, tovarășul 
Nicclae ~ 
dcgnină 
rind noi 
trecutul de luptă socială, 
politică și realizările prezen
tata! deopotrivă. Operele 
noastre aparțin poporului in 
măsura Ift care afdărca noas
tră, giadtiriîe 
noastre a par (iu 
pierifer spațiu 
noastre utișteri.

CeaușCscu, nC in
să fim in primul 
i-)șîne. respective

ți credințele 
patriei, ne- 
al eternei

1

***
***
i***
JII***

S1MBATA, 12 IUNIE

PROGRAMUL I
n.eo Telex, n.83 Din marea car

te ;> patriei. 11.30 A 8-a ediție a 
Festivalului Timișoara muzica
la. 12,10 Profil teatral. 13.30 La 
sfirșlt de săptâmînă. 18,20 Repor
taj pe glob: Filipice. 10.43 Săptâ- 
mîna politică.
• Sport. 19.30 
20.15 Virtuoz!

19.00 Telejurnal. 
Teleenclelopedla. 

ai instrumentelor
populare. 20,30 Film serial: „Lu
mini si umbre-' — episodul 13. 
21,20 lotiinirea de slm'oătă seara 
— spectacol dc varietăți umoris
tice, muzicale, coregrafice (i). 
32.13 Teletarhat. 12.30 Intllnlrea de
sfmMtă seara — spectacol de va
rietăți umoristice, muzicalș, core
grafice UI). 23,00 închiderea pro- 
grr. mulul.

PROGRAMUL I!
’ț,">0 Telejurnal « Spor». 1080 

,.Ctatarea Românie!'. 20,15 Pro
prietari, producători. beneficiari. 
20.33 Anunțuri șl muzică. 20,43 
Profil compon'stlc: Theodor Gri- 
goriu. 22,15 relejuroal, 22,30 în
chiderea programului.

DUMINICA. 1» IUNIE
programul i

8.00 Teleșcoală. s.40 Omul și să
nătatea. 9.00 De strata patriei. Un 
vast program de activitate poli- 
ttco-aciucatl'.'ii. 0,30 Bucuriile mu
zicii. 10,00 Viata satului. 11.43 Lu
mea copiilor. 13,00 Telex. 13,03 Al
bum duminical. Din sumar: Con
cert de prinzi A patriei cinștire — 
muzici șl poezie; Umor șl muzi
că. 14.00 „TOm și Jerry" — de
sene animate; Cln'.ece satirice din 
Maramureș; Estrada amatorilor; 
Te’.coport; Festivalul clntcculu! 
popular românesc ..Maria Tănasc- 

— ediția a 2-a. Craiova; Cascado
rii risului: tntilnlre pe platou; 
Sub cupola circului; Pagini din 
comedia cinematografică româ
nească: ..Băieții noslrl“l Partea a 
li-a. 13.35 Mic-'ii ecran nentru cei 
mint, t9.no Telejurnal. l9.3<i călă
torie prin țara mea. 19.55 Cintsrea 
României. De pe marea scenă pe 
micul ecran. Imn pentru pace. 
20,40 Film artistic: „Drapelul 
rupt". Premieră TV. Producție a 
studiourilor mexicane. C î: Ma
nolo Fubregas. Aărhn Herman. 
Tina Romero șl alții. 22.10 Telr-- 
jurnal • spor- 12,30 Studioul 
muzicii ușoare. Melodii românești 
de ieri și de azi.

PROGRAMUL II
13.00 Concert de prinz. 14.30 Clu

bul tineretului. '.4.33 Melodii popu
lare. 14,53 Teatru TV: „Autobio
grafie" de Horta Lorinoscv. Spec- 
tsmi preluat de la Teatrul Națio
nal București. 16.33 Desene anima
te. T'13 Serată muzicală TV. :■> 03 
Tel . urnni. ta.30 Telerama. 20.00 
Serată muzicală TV (continttare). 
21 :o statornici pe decs', pămlr.t 
(IIP. 21.49 Muzică de jazz. 22,16 
Telejurnal • Sport.

LUNI, 14 IUNIE
PROGRAMUL I
13.00 Emisiune in limba maghia

ră. 17,30 tool de seri. 1B.OO închi
derea programului. 20.00 Telejur
nal. 20,30 Cincinalul '81—'85. Re
surse, prtorltftți — direct» de ac
țiune.*  Acumulare, consum, Inves
tiții. 20,55 A patriei cinstire. Mo
ment poe'lc. 21,10 Cadran mondial. 
Pentru dezarmare și pace. Pozi
ția activă șl cor.5tru"«lvă a Româ
niei. a președintelui Nico'ae 
Ceaușeseu. 21.33 Romnn foileton: 
„Drumuri". Ultimul episod. 22,15 
Telejurnal.

PROGRAMUL II
13.00 Cenacluri ale tineretului. In 

Jnt'.mpinarea Congresului educa
ției politice și culturii socialists. 

Exigențe sporite tn activitate» ar
tistică a nmatr.rllor — dezbatere. 
15.30 Tineri Interprețl, I6.no L« în
ceput. de săptâmtnll; Stela Enactte 
șt Florin Bogardo hi elnteocleier; 
Minlg.-.'n desenulu' anima»; Golful 
balenelor — filai .inournentar. -o- 
producție Internațională 'narto f) ț 
început de vară bunuresteană; 
Mcgnetoscop muzical: Serge ipir.ta; 
Li n«> Grill si ..adevărurilo" ’nto- 
gr-fiei. 18.00 închiderea progra
mului. 20.00 Teiel'jrn.a!. 30.30 Pa
gini concertante de ma-c popu
lat itate. 21.25 Moștenire Pentru vii
tor. Mihnl Emincscu. 21.55 Melodii 
populare. 22,13 Telejurnal.

MARȚt, 13 IUNIE
PROGRAMUL I
11.00 Telex, u.03 Profesiunile 

cincinalului. Meserii tn Industria 
pctrolte.ra. 11.23 Roman-roi'etem : 
..Drumuri" — ultimul eotaod. 12.nj 
P'.ntru curtea s! grădina dv. 12,-s 
Cadran mondial. t? 40 Muzică 
populară ’nMrurnentală. 13.00 în
chiderea programului. t?.oo Telex. 
16.03 Pe sub r.vinte-n Făgăraș — 
emisiune rle cîntece și dansuri 
populăm. 10.25 Priorități in tnvâ- 
țămint pentru noul an școlar. — 
dezbatere. 16.43 Clubul tineretului: 
tn tntinipinarea Congresului edu
cației politice si culturii socialis
te. 17,30 Eminesciana — emisiune 
Hterar-muzlcată. 17.30 toot de seri. 
18.00 închiderea programului. 20.00 
Telejurnal. 20.25 Semnătura noas
tră pentru pace. 20,40 Un vast 
program do activitate poiltico- 
ldeologfcă. 21.00 Teatru TV: „Un
deva. o lumină"! de Doru Motoc. 
Premieră TV. 22.13 Telejurnal.

PltOGIlAMUL I!
20.00 Telejurnal. 20.25 Salonul 

TV ab artelor plastice. 21.15 Mic 
dicționar de operă și operetă. 22.15 
Telejurnal.



t.SCir TClA TINERETULUI" pag, 5 SIMBĂTA 12 IUNIE 1982

TELEGRAME
Tovarășului LEONID ILICI BREJNEV

Secretar genera! al Comitetului Central 
al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, 

Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.
în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 

al Guvernului Republicii Socialisto România și a! meu personal, vă 
adresez sincere condoleanțe in legătură cu încetarea din viață a to
varășului Zurab Aleksandrovici Pataridze, membru supleant al C.C. 
al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Gruzine.

Vă rog să transmiteți familiei îndoliate Întreaga noastră compa
siune.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului FIDEL CASTRO RUZ
Prim-secretar al Comitetului Central 

al Partidului Comunist din Cuba, 
Președintele Consiliului de Stat 

și Consiliului de Miniștri ale Republicii Cuba
HAVANA

Afltnd eu Întristare vestea despre pierderile umane și materiale 
provocate de recentele inundații, vă exprim dumneavoastră și po
porului cubanez prieten sentimente de sinceră compasiune din par
tea poporului român și a mea personal.

VI rog să transmiteți condoleanțe familiilor celor dispăruți.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialista România

Maiesfâfii Sale
Regina ELISABETA A II-A

PALATUL BUCKINGHAM — LONDRA
Aniversarea zilei de naștere a Maiestății Voastre —• Ziua na

țională a Regatului Unit al Marii Britanii si Irlandei de Nord — 
îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa cordiale urări de fericire 
personală, iar poporului britanic de bunăstare și prosperitate.

îmi exprim convingerea că bunele raporturi de prietenie si cola
borare statornicite între țările și popoarele noastre se vor dezvolta 
și ’n viitor, in interesul reciproc al celor două țări, al cauzei păcii, 
colaborării și înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

In legumicultura, front de muncă continuu

DE LA PLANTAT LA RECOLTAT - ACȚIUNI 
ENERGICE, ORGANIZARE EXEMPLARĂ!

Excelenței Sale
Domnului FERDINAND E. MARCOS

Președintele Republicii Fllipine
MANILA

Cu Ocazia sărbătoririi Zilei naționale a Republicii Filipine, am 
deosebita nlăcere de a vă transmite dumneavoastră și doamnei 
Marcos calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și feri
cire. de progres și prosperitate poporului fllloinez prieten.

EXDrim convingerea că bunele relații existente între tarile și 
popoarele noastre se vor dezvolta și diversifica în continuare.^ in 
avantajul recinroc al popoarelor român șt filipinez, al cauzei păcii 
și colaborării în Întreaga lume.

NICOLAE CEAUSESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUSESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Am apreciat în mod deosebit mesajul pe care Excelenta T oastră 

a avut amabilitatea să mi-1 adreseze, precum și Prezența înaltului 
dumneavoastră reorezentant. Excelența Sa Gheorghe Rădulescu. Ia 
funeraliile fostului președinte Sunav. O asemenea mărturie de sim
patie constituie dovada legăturilor de prietenie dintre tarile noastre.

Vă rog să primiți mulțumirile mele sincere și expresia gratitudi
nii națiunii turce. , nînrll

General KENAN EVREN
Șef de stat al Republicii Turcia

Tovarășul Constantin Dâscă- 
lescu a mai primit telegrame de 
felicitare, cu ocazia alegerii 
sale In funcția de prim-minls- 
tru al Guvernului Republicii 
Socialiste România, din partea 
președintelui Republicii Islami
ce Pakistan, Zia-ul Haq, primu
lui ministru al Republicii Fran
ceze. Pierre Mauroy, primului 
ministru al Malayezled. Dato

agenda *-

Vineri s-au încheiat la Bucu
rești lucrările reuniunii de co- 
experare balcanică multilaterală 
fn domeniul energiei și materi
ilor prims energetice. Timn de 
cinci zile, delegațiile statelor 
participante au examinat, in
tr-un spirit de Înțelegere și 
respect reciproc, problemele 
actuale și de nerspectivă ale 
cooperării In domeniul energiei 
și materiilor prime energetice, 
precum și posiblUtăHlo de 
tenslfieare a eoonerăril bilate
rale și multilaterale intre țările 
din zonă. S-â relevat cu satis
facție că reuniunea de la Bucu
rești reprezintă o nouă acțiune 
concretă ce răspunde interese
lor țărilor balcanice și consti
tuie în sce’asi timn o contribu
ție la aplicarea Actului final al

Cu prilejul Zilei naționale a 
Regatului Unit al Marii Bri
tanii si Irlandei de Nord, am
basadorul Paul Cecil Holmer a 
oferit, vineri la amiază, o re
cepție.

Au participat Gheorghe Rădu- 
le«cu, vicepreședinte al Consi
liului de Stat, Ntcolae Gjosan. 
președintele Marii Adunări 
Naționale. Gheorghe Petres
cu. viceprim-ministru. Ale
xandru Nccula, ministrul in
dustriei de mașini-unclte, elec
trotehnică și electronică, Mag
dalena Filipaș, prim-adjunct al 
ministrului industriei ușoare, 
Constantin Oanctea, adjunct ai 
ministrului afacerilor externe. 
Ion Stanciu. adjunct al minis
trului comerțului exterior și 
cooperării economice interna
ționale. Mihnea Gheorghiu, pre
ședintele Asociației de prietenie 
România—Marea Britanie, re
prezentanți ai unor ministere 
și instituții centrale, oameni de 
eultură si artă, ziariști.

Au luat parte, de asemenea, 
șefi de misiuni diplomatice 
acreditați la București, membri 
ai corpului diplomatic.

Cu același prilej, ambasadorul 
Paul Cecil Holmer a rostit, vi
neri seara, o cuvintare la pos
turile noastre de radio și te
leviziune.

Vineri, tovarășul Stefan An» 
flrei. ministrul afacerilor exter
ne al Republicii Socialiste Româ
nia, a primit pe Milos Melovski, 
noul ambasador extraordinar Șl 
plenipotențiar al Republicii So
cialiste Federative Iugoslavia Ia 
București în legătură eu 
apropiata prezentare a scriso
rilor de acreditare.

Seri Dr. Mahathir Mohamad, 
precum și din cartea lui Miku- 
las Beno. secretar al C.C. al 
P.C. din Cehoslovacia.

în telegrame se exprimă con
vingerea in dezvoltarea și con
solidarea pe mai departe a re
lațiilor de prietenie ș! colabo
rare dintre țările respective și 
țara noastră.

Conferinței pentru securitate 
șl cooperare in Europa.

In ultima zi a lucrărilor a fost 
adoptat prin consens Documen
tul final al reuniunii, care con
ține recomandări privind inter
conectarea rețelelor electrice do 
transport ale țărilor balcanice, 
proiectarea, realizarea și exploa
tarea amenajărilor hidroenerge
tice. tehnologii de exploatare și 
utilizare optimă a resurselor 
energetice, metode si soluții vi- 
zind asigurarea utilizării rațio
nale a energiei în economie, 
valorificarea surselor noi și re
generabile de energie, recupe
rarea și folosirea deșeurilor re
zultate din exploatarea resurse
lor energetice, cooperarea pe 
terțe piețe, precum și partici
parea organismelor competente 
din sistemul Națiunilor Unite.

Cuvlntu! de încheiere a lucră
rilor a fost rostit de conducătorul 
delegației țării noastre, tovarășul 
Trandafir Cocărlă, ministrul 
energiei electrice, care a arătat 
că reuniunea de la București 
marchează un moment deosebit 
in evoluția colaborării balcanice 
multilaterale, deciziile și reco
mandările adoptate dînd certitu
dinea că noile poslbilttățl de 
cooperare identificate cil acest 
prilej vor conduce la creșterea 
numărului acțiunilor concrete 
de colaborare șl schimburi și 
vor asigura, în același timp, 
continuarea dialogului In ve
derea menținerii dinamicii co
operării multilaterale dintre ță
rile balcanice în domeniul ener
giei.

Azi apare numărul 33 al 
Suplimentului literar-artistic 
*1 Seinteii tineretului.

Din cuprins : • Expunerea 
tovarășului Nieolae Ccaușgscu 
la Plenara lărgită a Comite
tului Central al partidului — 
strălucită fundamentare teo
retică a socialismului româ
nesc • Mașina de meditat 
eu glas tare, cronică literară 
ia volumul Respirări de Ni- 
chita Stănescu • Activistul 
dc partid — un personaj li
terar, din plin justificat de 
Istoria noastră contemporană 
-- dialog cu PJaton Psrdău. 
• Versuri șl proză de Dumi
tru Titus Popa și Alex. Ru- 
deanu • între pro și contra i 
regulamentul debutului In 
cinematografie • 3 minute 
cu Stela Popescu • Realis
mul minor — o pseudosoluțle 
pentru abordarea probleme
lor realității.

Nu cu multe zile în urmă în- 
tr-un alt articol publicat în zia
rul nostru, am prezentat măsu
rile luate la nivelul Trustului 
horticol Timiș, pentru realizarea 
integrală a producției de legu
me. Revenim acum asupra ace
luiași subiect, fiindcă unele si
tuații determinate de lipsa pre
cipitațiilor impune intervenția 
imediată a celor care, prin pla
nurile asumate, au datoria să 
nu precupețească nici un efort 
pentru eliminarea tuturor ne
ajunsurilor Ivite pe parcurs. Do 
data aceasta ne-am propus să 
vedem In ce măsură s-au plan
tat integral suprafețele prevă
zute.

Centrul de legume și fructe 
Lugoj coordonează și Îndrumă 
producția de legume de pe raza 
a peste 20 de unități. Prin pla
nul stabilit la începutul primă
verii, suprafața afectată lcgu- 
mlculturii In ogor propriu tre
buia să fie de 935 ha. din care 
58 reprezintă suprafața propriei 
ferme. La sfirșitul lunii mal, 
s-au realizat abia 520. Așa ne-a 
informat directorul C.L.F, Lu
goj, tovarășul loan Pîrvănescu. 
Trebuie neapărat să subliniem 
că în sarcina acestui centru de 
aprovizionare cu legume proas
pete se află centrele muncito
rești Lugoj. Nădrag, Făget, To- 
mești și alte localități, plus o ION DANCEA

La Asociația legumicolă din Sinpetru, legumele sint strinse cu operativitate și imediat iau drumul Brașovului. Numai că in piețe ajung 
mai greu, după ce iși pierd din prospețime. $i vom vedea de ce...

brașov: Unde dispare operativitatea și se ofilesc legumele?
Asociația legumicolă din 

Sinpetru și-a propus pentru 
anul in curs să asigure popu
lației orașului Brașov 40 la sută 
din necesarul de legume, con
tribuind astfel substanțial la 
realizarea programului de auto- 
aprovizionare. De aceea, încă 
din lunile de iarnă, brașovenii 
nu putut beneficia de impor
tante cantități de salată verde, 
castraveți de seră. Iar de cu- 
rind s-a început și recoltatul 
tomatelor de pe cele 11 ha, pină 
la sfirșit urmind să se asigure 
de aici 1 000 tone roșii.

Ne aflăm pe cimp, un.de pe 
740 ha se cultivă ceapă, varză 
albă, roșii, conopidă, gulie, țe- 
llnă, rădăcinoase, mazăre, fa
sole și r.Ite legume. De aici, 
pină acum au fost livrate 120 
tone spanac, peste 100 tone sa
lată, 100 tone ceapă verde. Se 
fac lucrări de întreținere, se 
irigă cu aspersoarele cele 200 
ha cultivate cu varză. în pre
zent, se lucrează la întreține
rea culturilor, la irigat, lucră
torii de aici străduindu-se să 
livreze pieței numai legume 
proaspete, de bună calitate.

SPORT

FINALA CONCURSULUI NAȚIONAL 
DE SELECȚIE LA ATLETISM

Piatra Neamț (prin telefon).
La mal puțin de • lună do zile 

de cind la Craiova și-au disputai 
titlul de campioni la cros, tinerii 
attețl de astă-dată sprinteri s> a- 
runcătorl de greutate din mediu) 
rural vor lua astăzi startul in 
Concursul național de selecție. 
Competiția Inițiată șl organizată, 
de asemenea, de C.C. al U.T.C., 
și care se desfășoară sub generoa
sa emblemă a „Dacladci", se află 
la a patra ediție ș! are meritul de 
a fl atras, la practicarea acestor 
pasionante probe atletice aproape 
un milion do tineri 6ăteni. Nu 
mal departe, ediția actuală a che
mat la startul etapei de masă, 
peste 280 OOH tineri atleti. O bună 
parte dintre aceștia, aflindu-ae ia 

NADM COMANECI
de vorbă cu cititorii

A trecut numai o pftptăminȘ și. totuși, am atîtea să vă spun! 
In primul nrvd» dati-iixi vel*?  sa le felicit p? valoroasele mele co*  
lege, Lavlnia Agaahc și Eesterlna Szabo 1 Pe Lavinia pentru cjș- 
tigarca celui de~al doilea el titlu de campioană absolută a Româ
niei. iar pe Kati pentru frumosul succes obținut La prestigioasa 
Întrecere internațională din Olanda, dotată cu „Cupa Enia“. Ar 
mai ti destule de spus despre recentele campionate naționale, des
fășurate la Constanta, unde am fost prezentă ?i am văzut multa 
fetițe talentate, cum ar trebui, cred cu. să semnalez că dificulta
tea exercițtlior este in permanentă creștere, ajungindu-se la ele
mente pe care și băieții se incumetă numai rareori să le încerce, 
Poate si de aici provin ratările, dar e sigur că mai e de muncit, 
la toate capitolele.

Și-acum, revenind la rubrica noastră, aș vrea să încep preluind 
un pasaj din scrisoarea lui Andrei Unsnreanii, din Iași: „Dae» ar 
fi după mine, v-aș pune la dispoziție, in „Scinteia tineretului", tie 
și lui George Mibăiță. cel puțin cite o pagină „de căciulă" și aș 
intitula-o „Foaie pentru minte, inimă ii literaturi'*,  avind In ve
dere că acest celebru titlu ar cuprinde perfect lonțlautul rubrici
lor voastre șl ar orienta, in același timp, conținutul scrisorilor pe 
care le primiți". îii mulțumesc, Andrei, nentru aprecieri, atlt in 
numele meu, Cit și al lui George Mihâiță, dar trebuie să-ți pre
cizez că șl așa timpul pe care-1 avem la dispoziție e foarte scurt, 
pentru a ne ocuțaa șl de rubrici de o așa mărime. Apropo de asta, 
mă bucură teribil faptul că in foarte multe scrisori din ultima

cotă destinată Timișoarei. în 
timp ce ne aflam in biroul to
varășului director, am asistat 
tocmai la o discuție telefonică 
cu omologul său din Curtici, 
județul Arad. In care subiectul 
era dirijarea spre Lugoj a ei- 
torva tone de gulii, varză și 
alte produse de sezon pentru 
consumul populației. Știm că 
datorită tradiției si a unor 
condiții climatice mal favora-

timiș; Prima condiție a realizării 
planului — cultivarea tuturor 

suprafețelor prevăzute
bile, cei din Curtici Izbutesc să 
obțină legume mai devreme de- 
clt in alte părți-

Ținlnd cont insă de nereal i- 
zarea planului privind supra
fața cit si de seceta care s-a 
instalat in ultimele două săp- 
tămini, sint neplăcute perspec
tivele de aprovizionare cu legu
me a pieței din Lugoj și îm
prejurimi de-a lungul aces
tui an.

Principalul motiv al situației

Asociația legumicolă va apro
viziona niala cu neste 200 tone 
6alată și ceapă verde, peste 
4 000 tone varză. 3 000 tone ră
dăcinoase, 2 000 tone ceapă și se 
vor livra fabricilor dc conserve 
200 tone fasole pustei, 250 tone 
mazăre verde. Participă acum, 
la întreținerea culturilor, 30 de 
mecanizatori, 500 oameni ai 
muncii — legumicultori, perso
nal muncitor de Ia întreprinde
rea ,.Tractorul“, cooperatori din 
Sinpetru care au angajat o 
parte din suprafață în acord 
global, precum și 500 elevi ai 
liceelor economic nr. 2, indus
trial „Tractorul" și Căi ferate, 
care, alături de cadrele didac
tice, efectuează în timpul li
ber lucrările specifice acestui 
sezon. Pentru că, trebuie știut, 
asociația legumicolă de ia Sin
petru ;i luat ființă eu ajutorul 
uteciștilor din municipiu! Bra
șov care, după ce au participat 
la punerea pietrei de temelie 
a investiției de aici, orga
nizați In șantier de muncă pa
triotică, au rămas In continuare 
un ajutor de bază Ia plantarea, 
întreținerea și recoltarea supra

primul start Intr-o cursă de vi
teză sau de aruncare a greutății. 
Aceasta nu înseamnă că debutan- 
tli s-au pierdut pe... drum pină 
la etapa finală. Dimpotrivă, chlva 
dintre e! au reușit performanțe 
valoroase, drept pen.tru care vom 
putea să-l urmărim șt in între
cerile finale.

Flnaliștll — clștigătorl ai etapei 
județene — in număr de peste 
3uo, vor avea rezervate două zile 
de concurs, respectiv iz și 13 iu
nie. In acest scop, organizatorii 
șt gazdele s-au pregătit cu miga
lă șl pricepere. Stadionul munici
pal Ceahlăul are tn aceste zile 
o înfățișare cu totul sărbătoreas
că, Au fost reamenajate cu o deo
sebită grijă pista de atletism ș) 

existente constă In refuzul unor 
unități de a cultiva ieguma pe 
întreaga suprafață repartizată, 
invocind justificări prea lesne 
acceptate de către Direcția agri
colă —■ precum lipsa forței de 
muncă și a posibilităților de iri
gare corespunzătoare. — ceea 
ce pune In discuție lipsa de fer
mitate cu care sint aplicate 
propriile hotâriri privitoare la 
autoaprovizionarea localităților.

De pildă, cooperativa din To- 
poiovățul Mare trebuia să cul
tive 60 ha cu legume, din care 
50 ha tomate șl nu a plantat 
nici un hectar. La fel. coopera
tivele agricole de producție din 
Dumbrava și Traian Vuia. Gă- 
vojdla cultivă numai 23 ha cin 
60. Singura unitate care in loc 
de 3 ha cultivă 12, este cea din 
Criclova. Nu este mal puțin a- 
devârat că la repartizarea su
prafețelor nu întotdeauna s-a 

fețelor din această mare gră
dină de legume.

Dacă la Sinpetru, activitatea 
este neîntreruptă și produsele 
sint de cca mai bună calitate, 
dacă imediat după recoltare 
mijloacele de transport ale 
I.l,.?. sosesc și, in urma recep
ției. marfa e încărcată și expe
diată operativ, ea este cel mai 
adesea oprită în depozitul l.L.F. 
De aceea, magazinele acestei 
întreprinderi au spre vinzare 
cantități mari de zarzavaturi 
veștede, verdețuri de calitate 
îndoielnică care nu atrag pe 
cumpărători. Ne oorim intr-o 
dimineață la magazinul l.L.F. 
nr. 22. tn galantar, salată ofi
lită. ceapa Îngălbenită și ri
dichi ’dospite. Sosește un auto
camion cu zarzavaturi proas
pete care este respins de v!n- 
zător, pe motiv că trebuie vîn- 
dute zarzavaturile existente. 
Ne-am adresat conducerii l.L.F. 
dc Ia care aflăm că in depozit 
există Importante cantități de 
roșii, castraveți și ceapă verde 
care dacă nu sint primite de 
responsabilii magaztnelor ime
diat după recoltare, se vor de

sectoarele pentru aruncarea greu
tății. Afișele șl programele între
cerii difuzate In oraș si in în
tregul județ Neamț au trezit In
teresul linul număr mere de pa
sionați al atletismului pe care, da 
bună scamă. II vom întllr.i tn tri
bunele stadionului.

Așadar, finalele celei de a pa
tra ediții a concursului național 
de selecție la unele probe atleti
ce are toate condițiile «3 Înscrie 
ia palmaresul întrecerii încă din 
start s noua victorie — si una de 
prestigiu pentru sportul de masă 
— nentru viitoarele noastre sne- 
ranțe atletice.

VASILE RANGA 

vreme se fac comnarații intre rubrica mea șl cea a lui George, 
găsmdu-se atiț puncte comune, cît șl deosebiri firești, dat fiind 
că cl e actor, iar eu sint sportivă. Cum, insă, umorul Iul cate greu 
de egalat, mă plec si recunosc câ singura mea șansă de 3 vă o/crl 
rubrici vesele sintațl voi. corespondenții mei! Apropo de asta, iată, 
vă propun ca in fiecare lună să alcătuim topul rubricii, un top al 
celor mai vesele scrisori, mai ales acum, cind vacanta bate Ia ușă. 
Aștept, deci, intimplarl hazlii relatate dc v<ji, pe adresa pe care 
o prezint din nou, la cererea multor cititori: „Scinteia tinerelului". 
Piața Seinteii nr. 1, Sector 1, 7000, București, pentru rubrica „Ne- 
dla Comăncei de vorbă eu cititorii". La aceeași adresă 1 se poate 
scrie și lui George Mlhiiță, cu deosebirea firească de nume șl de 
rubrici!

• Lavinia Codrin: Tu n-al putea aspira la un Ioc în viitorul nos
tru „top“. Te înțeleg, despărțirea de cel mai apropiat prieten te 
doare, dar met nu cred câ trebuie să taei din asta o dramă. Aș
tept să-mi mai acrii și m-a» bucura mult dacă mi-ai trimite citeva 
riuduri vesele. Poate chiar o poezie, de vreme ce-ți plac poeziile 
atit de mult • Adrian Rizea: Dacă nu mă îpțaj, prima rubrică a 
apărut la data de 6 decembrie 1980 • Maria Natalia Georgia: 
Splendidă realizarea grafică a pliantului vostru dc absolvire, cum 
splendid e soneiu) ei la fe) de frumoasă dedicația. îți mulțumesc 
și-ti doresc,, ca dealtfel intregij tale clașe, a Xll-a C. dc la Liceul 
industrial ! Reșița, succes la apropiatele examene! • Constantin 
Pisică: Ml se pare, intr-adevâr, ciudat să fii arbitru de handbal si 
șă nu dispui de un... regulament. Cred, insă, că regulamentele edi
tate s-au epuizat și că trebuie, deci, să aștepți o reeditare a lor. 
Din păcate, n-am cum să te ajut • Gabriel Rotaru: Din motive 
pe care le înțelegi, nu-ti pot publica adresa, dar ai posibilitatea 
să corespondezi cu prietenii rubricii, scriindu-le tu celor caro se 
află In căutare de corespondenți • Prof. Petre Grocu; „Rubrica 
dv. șl a lui George Mlhăița sini foarte citite și prin părțile noas
tre (Vărftdia, Arad — N.C.). Dună cum am observat, purttțl un 
dialog direct, plăcut și la obiect cu tinerii cititori, dar eu, deși sint 
trocul dc 48 de ani, sint abonat ol ,,Seinteii tineretului" și asta de

ținut scama de specificul local. 
Una este să cultivi legume la 
Făget, unde majoritatea pâmin- 
tului este pe dealuri, și alta 
este la Boldur, de exemplu. 
Realizarea suprafeței planifica
te. desigur dimensionată la ni
velul consumului necesar, mai 
este Încă posibilă întreaga can
titate de răsaduri este așigura- 
tă. Ceea ce se cere, este doar 
aplicarea fermă a propriilor 
măsuri.

Umiditatea scăzută din sol 
reclamă tot mai insistent folo
sirea la întreaga capacitate a 
Instalațiilor de irigat, Sint si 
aici necazuri. In zona la care 
r.e referim amenajările pentru 
irigat sint in sistem local. Se 
folosesc motopompe. Repararea 
motoarelor revine stațiunilor 
nentru mecanizare, sarcină care 
trebuia dusă la bun sfirșit încă 
din iarna si primăvară. Unitățile 
aveau datoria să-și pună la 
punct conductele și aripile de 
ploaie. Se constată acum cu .cei 
doi factori responsabili nu și-au 
făcut oe deplin datoria. Sint 
frecvente cazurile cind fie că 
motoarele nu funcționează, fie 
că se pierde presiunea, dato
rită slabe! etanșeități a conduc
telor. încă o problemă care im
pune o soluționare urgenți, 

precia. Nu înțelegem in acest 
caz ce rost mai are drumul 
făcut de mașinile destinate 
transportului pină la depozitul 
l.L.F. și de ce nu sint dirijate 
de recepționerii l.L.F. aflaț! la 
preluarea mărfii, direct spre 
magazine, eu obligația ca res
ponsabilii acestora să pună în 
vinzare zarzavaturile proaspete 
și nu cele depreciate.

Deoarece gama de zarzavaturi 
realizate pnn autoaprovizionare 
in județul Brașov este destul 
de redusă, iar județele din su
dul țării urmează să livreze 
populației brașovene zarzava
turile deficitare care nu pot fi 
realizate în condițiile ae climă 
ale județului, credem că, măcar 
ceea ce se produce aici trebuie 
să ajungă la consumatori in 
stare proaspătă, fără rabat de 
la calitate. E necesară doar o 
mai mare operativitate, un con
trol mai riguros au felului in 
care gestionarii înțeleg să-și 
îndeplinească cu răspundere și 
corectitudine atribuțiile.

ADINA VELEA 
Fotografiile VASILE RANGA

• CEA DE-A 14-A EDTȚ1E 
a Campionatelor mondiale de 
nopice s-a inchela! vineri scara 
ia Brno cu un remarcabil bilanț 
pentru concurcnții români, care 
au ocupat primul loc in clasa
mentul pe națiuni,' cucerind 7 
medalii, dintre care 2 de aur 
(echipa masculină și perechea 
Ana Petrescu. Elena Pană), 1 
de argint (Iosif Tismănar) șl 
patru de bronz (formația femi
nină. perechile luliu Bice, 
Gheorghe Silvestru ți Silvia Bo- 
rlnde. Maria Zsfzsik. precum și 
Ana Petrescu la individual),
• ASTAZI se vor desfășura 

meciurile ultimei etapei a cam
pionatului diviziei A la fotbal. 
In Capitală, sînt programate 
două partide, care se vor dispu
ta pe stadioane diferite după 
cum urmează. S‘x-aua — F.C. 
Constanța (stadionul Steaua) și 
Sportul studențesc — A.S.A, 
T«. Mureș (stadionul Politeh
nica).

Se apropie admiterea
• Ilie Lupu (Titu, Dîmbovița) : „Există licee de filologia- 

istoric in București 7". Există, însă nu se primesc elevi din 
alte localități. La treapta a Il-a se susțin probe de isrtorie 
(9 iulie) fi limba și literatura română (11 iulie), înscrierea 
pentru treapta a Il-a .se face in perioada 1—8 iulie. Te 
sfătuim să continui, treapta a Il-a Jn liceul in care te afli.
• Gstvruș Daniel (Alba) se interesează dacă există 

școală profesională pentru șoferi dc... TIR. Te poți pregăti 
pentru a deveni conducător auto și mai tirziu. după ani. de 
muncă și experiența, poți fi recrutat și pentru transporturi 
internaționale. Asta este. insă, nimica toată pe lingă ceea 
ce ne cere Elena Bucătaru (Uși), care vrea, nici mai mult 
nici mai puțin, decît adresa unei școli profesionale care 
pregătește... ingineri chimiști ! Poți urma o școală profesio
nală cu profilul chimie industrială, după absolvirea căreia 
vei ieși muncitor calificat. Ca să ajungi Inginer, va trebui 
să absolvi mai întîi (la seral) treapta a It-a dc liceu, să dat 
bacalaureatul și concurs de admitere la o facultate cu profil 
chimic. La școlile profesionale se încheie — obligatoriu — 
contract. Concursul de admitere are loc între 6—10 sep
tembrie și constă in control medical și probe aptitudini.
• Absolvenții de liceu : Marian Popa (Videle) și Dorina 

Lupii (Brașov) se interesează de școli postliceale de conta
bilitate și respectiv asistente medicale. Ambilor același 
răspuns : școlile postliceale s-au desființat de cițiva ani. 
Ca să devină cosmeticians Mibael» Popescu (Argeș) trebuie 
să se adreseze unei cooperative care organizează asemenea 
cursuri, iar Popa loan (din Albac), care vrea să se facă im
piegat de mișcare — regionalei C.F.R.
• Modica Gliip (Liceul industrial textil Sibiu). La spe

cializările Agricultură, Horțieuitură. Zootehnie, invățămînt 
do zi, candidațil trebuie să prezinte și carnetul de conducere 
a tractorului agricol, iar la specializările Mecanică agricolă 
și îmbunătățiri funciare — certificate medicale, din care să 
rezulte că sint apți pentru conducerea auto. Același răs
puns o Interesează și pe Felicia Irimescu (Rădăuți). în 
ceea ce privește pierderea buletinului de identitate, adre- 
oează-te de urgentă celei mai apropiate secții de miliție.
• V. Samoilă (Suceava), Problema pe care o ridici nu 

este deloc simplă. Ai reușit la subingineri seral, ai fost luat 
in armată, acum ni vrea să-ți retragi dosarul ca să dat Ia 
o altă facultate, in sesiunea 1932. Nu-țl este permis. Fiind 
declarat admis (la categoria ineorporabili) ai beneficiat. în 
calitate dc student, dc dreptul dc a efectua stagiul militar 
in termen redus. Ai deci obligația sâ-ti îndeplinești dato
riile ce-ți revin. Cri care-și retrag dosarele sînt exmatri
culați si se mai pot prezenta la un nou concurs numai după 
un stagiu de t—2 ani in producție.
• Gh. Popescu (Căteasea, Argeș) : Poți să te încadrezi in 

muncă în județul tău. Ttelați) despre o școală de pilcii de 
aviație poți cere la comisariatul militar teritorial. Despre 
condițiile înscrierii la o școală superioară militară tot_ de 13 
comisariat va afla ce o interesează Ioana Popa (Drăgășani).

Adresați întrebările referitoare 13 admitere pe adresa : 
Redacția „Scinteia tineretului". Piața Seinteii nr. 1, sector 
1, București, pentru rubrica „Se apropie admiterea".

M. ZVTRJINSCHI

„Ace pentru tot telul 
de coioace“

Cit de interesantă și pito
rească este atmosfera clin gări, 
mai ales din cele mari. Ce-i 
drept, acum a rămas doar nos
talgia locomotivelor cu aburi, 
a dispărut mirosul fumulUt 
care învăluia stațiile, au dis
părut felinarele și minusculele 
vagoane cu bănci de lemn.

Totuși și gările moderne de 
azi au farmecul lor. Lume 
multă, pestriță, colorată, gră
bită...

Pentru unii, gările, gi.ln spe
cial cele cu trafic intens, pre
zintă insă un interes cu totul 
aparte.

Stau lingă mașinile lor de 
toate mărcile : Dacii, Skode șt 
chiar Trabanturl, veghind, cu 
un ochi spre „ieșire" și cu ce
lălalt atent, la potențialii „ina
mici", care ar putea să le în
trerupă, în chip neplăcut, bă
noasa îndeletnicire de taxlme- 
iriști care lucrează pe cont 
propriu.

„Vă văd cu bagaje multe șt 
eu copilașii ăștia obosiți. Unde 
mergeți ? In Drumul Taberei '■ 
Știu cartierul, cum să nu, nu 
vă iau decit o sută de Ici. 
Cum, e mult ? Nu vi gindiți 
dv., benzina, uzura mașinii, a- 
poi timpul meu pierdut. Mai 
sînt și riscuri. Da. da, pot fa
mine și fără permis ! Renun
țați ? Râu faceți, țnghesulți-vă 
In tramvai, dacă vă convine. 
Din cauza dumitale am pier
dut alți călători, care erau dor
nici si meargă cu mașina 
mea".

In sfirșit, „tarimetrietul" gă
sește alt client care nu se ttr- 
guiește". Dv. așteptați aici cu 
valizele, mă întorc in 20 de 
minute ccl mult — iși asigură 
pilotul tin alt client — și așa 
nu cunoașteți Bucurcștitil, pe 
care eu îl știu ca pc propriile 
mele buzunare".

Provincialul e curios din 
fire, in cele mai multe cazuri. 
„Ce clădire »-a ridicat aici, to
varășe șofer ? Dar parcului 
ăsta cum ii rnai spune acum ?" 
Pilotul răspunde cu amabilita
te. In tarif intră și oficiile de 
ghid. „Nu ru supurați că vă 
întreb, dar dts. ce meserie r- 
veți, că vă văd cu număr alb 
Aici șoferul devine ursuz. ..ue, 
n-aveți cumva încredere în 
mine ? Sînt contabil, dar mar 
vin din cind în cind pe la gară, 
să vă dau dvs. și altora, o 
mină de ajutor, să ajungeți 
mai repede acasă, la rude.,.". 
Jenați, ori zimbind cu tilc pa
sagerii nu mai cer alte expli
cații,

Inginerul R. A., de la a coo
perativă meșteșugărească, face 
„gara" aproape tn flecare zi. 
„Eu nu plec cu mal puțin de 

la vir«ta de... 14 ani, neîntrerupt. In termeni sportivi, cred eâ e 
șt acesta un record!". Este, intr-adevăr, si vă felicit pentru el, dar 
cred că nu vă veți supăra afllnd că recordul 11 dețină o cititoare 
de 68 de ani, abonată la ziarul nostru de peste 28 ani, mal exact 
din anul cind împlinea 40!... • Florin» N. Russu: Ț!-am îndepli
nit dorința Incfi din primele rinduri ale rubrici! de azi, Mulțumesc 
pentru ilustrate; sint foarte frumoase • Adrian Koșa: Eș‘d grozav, 
ca întotdeauna si. ca să ne amuzăm puțin împreună, transeriy ce
rerea ta: „Aș dori cite o fotografie cu autograf de la Lavinia Aga- 
che, Rodlca Dunca. Cristina Grigoraș, Emilia Eberle, Dumitrii» 
Turner, Dorina Ungurean șl Melitta Riilin!". At’ta tot ș: u mal 
vrei șl de la Teodora Ungurcanu-Cepol. Anca Grigoraț, Mariana 
Constantin, Georgcta Gabor-Antohi și Luminița Milea?!.,, Cartea 
se află Încă fn lucru, așn că apariția ei va rna; ir.tirzla, tocmai pentru 
cg vreau șă placă tuturor prietenilor mei • Dirta Dobre : Nu ești 
prima care mă roagă s-o sfătuiesc către ce facultate s? se in- 
drnpte. Din păcate, n-am cv.m să știu ce aptitudini ai. așa c-5 tu 
ești singura in măsură să aoreciezt șl să decizi. Dacă a! ale» 
A.S.E.-ul. înseamnă ce știi șl de ce! Oricum, iți doresc mult succes!
• Iulian» Ursut M-al convins, așa că, precizjr.d că ci 19 ani și că 
al practicat mai mujte sporturi, public adresa la. pentru amatorii 
șl amatoarele de corespondență: str, A. D. Xcnopo! nr, S, Lugoj, 
jud. Timiș (codul nu l-ai scris citeț, așa că evit să-l transcriu, ca 
șă nu fac o greșeală) •Liliana Pulu; Preiau cl'qva rinduri d'n 
scrisoarea ta. rinduri care m-au făcut praf; ,,Ripește-tf Nodla ci
teva clipe nentru s asculta citeva rinduri scrise, din era mai nor
dică localitate a județului Botoșani, aminte Drngaiina. 'Iu ai fost 
vreodată In Moldova?". Parcă mal pot să zic ceva?!..,

400—500 pe seară. Benzina mi 
costă maximum 100 de lei", se 
destăinuie el ur.ul cunoscut. 
„Tu de ce nu faci ta fel, că 
timp ai berechet și maștna-i 
încăpătoare t~.

Cind e prins cu mtța tn «ce, 
dă diit colț in colț. „Slut verii 
mei, tovarășe, vin de la Cra
iova. Acum 5 minute au so
sit cu trenul". „Ce veri, 
dom-le, că mata vii in fiecare 
seară la gară, intervine un ce
ferist. Nuinci săptămma asta 
ai cărat'de la gafă vreo 50— 
dc persoane. Te pomenești că 
toți ți-or fi reri. Și culmea 
că vin cu toate trenurile, din 
toate direcțiile". „Spune, mt 
llie, nu ești tu din Băile.fti, 
nu ești vărul meu Cel în
trebat, ușor dezorientat, stă in 
curiipănă, nu știe ce să facă. 
„Pot să văd buletinul dvs. 
„Nu-s, tovarășe, oltean, eu U 
de la Bacău Și am venit cu 
mama soacră la spital".

Alt cărăuș, economist la un 
institut de invățămint superior, 
iși instruiește viitorii pasageri, 
tineri cam de 23—25 de ani. 
„Vă văz pe amindai bruneți, 
semănați chiar binișor cu 
mine, că șl eu is cam oacheș. 
Vedeți că s-au înmulțit con
troalele, Dacă vă întreabă, 
spuneți așa, cu convingere, ca 
sinteți frații mei mai mici și 
veuiți in delegație la Bucu
rești". „Păi noi venim pentru 
prima oară tn București, la 
niște rude", „Ei. parcă ăștia 
intră in toate amănuntele. Ați 
înțeles ? Atunci bine, pornim". 
In dreptul Pieții Matache „ta- 
xlmetristul" e oprit. „Actele !". 
„Da. poftim, tovarășe milițian : 
permisul și talonul mașinii 
Mai doriți ceva. : , „Cine tint 
dinșil ' „Frații mei, cine să 
fie. Nu se vede ?■ Semănăm. 
Dacă au acte ? Bineînțeles, 
doar n-o să plece la aja drum 
lung tocmai din Suceava țâri 
acte. Numele ne sint diferite 
S'mteni din tați vitregi. Vor
biți mă și voi, ce etăți ca niște 
stane de piatră. Ce, v-a inti
midat tovarășul milițian '! Doar 
și el e om ca noi. că n-a fi 
ca in filmul ăla, vreun -super- 
mau-".

„Hai să lisam glumele, to
varășe șofer. Eu tini plutonie
rul Pontase, iar colegul meu e 
serg. maj. lonescu, amindoi de 
la circulație.

Ne-am gindit si vi facem o 
surpriză, recunoaștem, nu prea 
plăcută. Poate să fie învățătu
ră șl pentru alții".

Ce-i drept, ace te găsesc 
pentru toate felurile de co
joace,

VICTOR BEDA

un.de


Cuvîntarea tovarășului Constantin Dăscălescu,
prim-ministru ai guvernului român.

la ședința Sesiunii Consiliului de Ajutor Economic Reciproc
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..Țara miilor de insu* 
ieu, cum mai este nu
mită Republica Filipi- 
ne, sărbătorește astăzi 
84 de ani de la actul 
proclamării indepen
dentei. eveniment me
morabil, care a încu
nunat numerose bătălii 
purtate dc-a lungul a 
patru secole pentru 
scuturarea jugului co
lonial, marcind astfel 
apariția primului stat 
liber din sud-estul 
Asiei. Odată cu obți
nerea independenței 
politice, după mai bine 
de patru decenii, pro
cesul desăvirșirii Inde
pendenței avea să fie 
un act împlinit.

Angajată plenar pe 
drumul dezvoltării de 
sine stătătoare, al ac
celerării progresului 
economico-social, Fili- 
pinele au obținut suc
cese importante în 
dezvoltarea sa econo
mică și socială, patri
moniul său industrial 
îmbogătindu-se cu nu
meroase obiective 
printre care numeroa
se topitorii de cupru 
și aluminiu, furnale, 
laminoare, fabrici de 
pastă de hirtie și de 
furnir, unități ale in
dustriei ușoare, urmă- 
rindu-se cu precădere 
dezvoltarea acelor ra

T7

Sesiunea Consiliului de Aju
tor Economic Reciproc se intru- 
iteșie anul acesta intr-un mo
meai important al actualei 
clape de făurire a noii orin- 
ciuiri sociale in țările membre 
aie C.A.E.R.

in ce privește România, cel 
de-al VII-lea plan cincinal eia- 
borat pe loaza directivelor Con
gresului al Xil-lea al partidului 
prevede — ca obiectiv funda
mental — creșterea in conti
nuare a forțelor de producție, 
trecerea României la un nou 
stadiu de dezvoltare, de ia țară 
socialista iu curs de dezvoltare 
la țară socialista mediu dezvol
tată. Orientările stabilite da 
Congresul ai Xil-lea au fost 
reconfirmate și aprofundate de 
recenta plenara lărgită a C.C. 
al E.C.R., care a adoptat ex
punerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu cu privire la stadiul 
edificării socialismului in țara 
noastră, la problemele teore
tice, ideologice și activitatea 
politico-educativă, ca document 
programatic al partidului.

Un accent deosebit punem 
pe dezvoltarea mai puternică 
in țară a surselor energetice, 
a bazei de materii prime și, 
totodată, pe progresul mai 
rapid al agriculturii — ca una 
din ramurile principale . ale 
economiei românești. Alocăm 
acestor sectoare Însemnate in
vestiții spre a asigura un echi
libra mai bun și o bază mai 
trainică pentru creșterea in 
continuare a întregii economii 
naționale. Totodată, acționăm 
pentru a diminua cit mai mult 
influențele crizei economice 
mondiale, care se manifestă în 
aproape toate statele lumii, cu 
efecte deosebit de grele, mal 
ales in țările in curs de dez
voltare, avînd implicații și 
asupra evoluției economiei ro
mânești. Problemele care con
fruntă in prezent țările noastre, 
situația economică și politică 
internațională, implicațiile cri
zei economice mondiale de
termină România să considere 
cu atit mai necesar ca țările 
noastre sâ caute stăruitor mo
dalități concrete de întărire și 
extindere a schimburilor și 
colaborării internaționale, în
deosebi a cooperării in cadrul 
C.A.E.R.

In aceasta vedem noi sensul 
principal al lucrărilor actualei 
sesiuni a Consiliului. în ce o 
privește, delegația .română este 
hoiârită. să depună toate efor
turile pentru ca, împreună cu 
delegațiile celorlalte țări mem
bre, să se ajungă la soluții 
constructive, da natură să con
tribuie la rezolvarea proble
melor economice c" ne stau in 
față, să ducă efectiv la impul
sionarea colaborării, să asi
gure creșterea eficienței acti
vității organizației noastre.

Acționind ferm în această di
recție, ne călăuzim după liotă- 
ririie Congresului al Xil-lea al 
Partidului Comunist Român, 
potrivit cărora România pune in 
centru! relațiilor sale externe 
dezvoltarea colaborării cu toate 
statele socialiste, in primul rînd 
cu cele vecine, cu țările mem
bre ale C.A.E.R. Așa cum a 
subliniat tovarășul Nicolae 
Ceausescu la recenta plenară, 
colaborarea economică între ță
rile membre ale C.A.E.R. are 
un rol important. Ținind sea
ma de ponderea țârilor socia
liste in economia mondială, se 
poate aprecia că ele dispun as
tăzi de posibilitatea de a-și 
soluționa in cadrul acestei co
laborări multe probleme ale 
dezvoltării eeonomico-sociale, 
ale construcției socialiste și ri
dicării bunăstării popoarelor 
lor.

In raportul prezentat Sesiunii 
de Comitetul Executiv sini în
fățișate pe larg o serie de 
realizări obținute în dezvolta
rea colaborării reciproce dintre 
țările membre ale Consiliului. 
Au intrat în funcțiune o seric de 
capacități de producție con
struite in colaborare ; a conti
nuat activitatea de pregătire și 
semnare a unor noi convenții 
care decurg din programele 
speciale de colaborare pe ter
men lung ; au fost elaborate 
sau sînt in curs de pregătire 
programe de măsuri și alte do
cumente referitoare la orienta
rea colaborării multilaterale 
economice și tehnico-științifice 
in perioada 1981—1985, precum 
și pină în 1990, în domeniile 
construcțiilor do mașini, teh
nicii de microprocesoare, tele
viziunii in culori etc.

Cu toate realizările obținute 
pină acum, sîntem nevoiți să 
constatăm că in activitatea de 
colaborare multilaterală conti
nuă sâ se manifeste neajunsuri 
și deficiențe, iar pentru unele 
probleme de însemnătate vi
tală pentru progresul țărilor 
membre nu s-au găsit soluții 
corespunzătoare în cadrul or
ganizației. După părerea noas
tră. C.A.E.R.-ul trebuie să se 
manifeste tot mai mult ca un 
cadru de soluționare operativă 
a problemelor concrete ale co
laborării economice de impor
tanță majoră pentru progresul 
economic și social al țârilor 
noastre. însuși Raportul Co
mitetului Executiv relevă că, 
în anul precedent, nu s-a reu
șit să se folosească pe deplin 
posibilitățile colaborării pentru 
sporirea eficienței economiilor 
naționale și pentru intensifica
rea dezvoltării acestora.

Vorbitorul s-a referit în con
tinuare, pe larg, Ia cîteva din
tre problemele majore ce se 
impun a fi soluționate neîntâr
ziat in cadrul C.A.E.R. t asigu
rarea bazei de materii prime, 
combustibili și energie — care 
continuă să rămînă cea mai 
complicată si mai dificilă pro
blemă încrisă ca un obiectiv 
fundamental al colaborării în 
Programul complex, căreia i-a 
fost consacrat un program spe
cial de colaborare pe termen 
lung, problemă ce a fost treptat 
scoasă din preocupările orga
nizației noastre, fiind lăsată 
un etic în sfera raporturilor 
bilaterale. Vorbitorul s-a refe
rit, de asemenea, la problemele 
specializării și cooperării în 
producția de mașini și echipa
mente moderne, folosirii mai 
bune a capacităților existente 
in țările noastre. îndeosebi în 
construcția de mașini, indus
tria petrochimică și producția 
mărfurilor industmaie de con
sum, convenirea unor acțiuni de 
colaborare multilaterală, care, 

prin prețuri stimulative in co
merțul reciproc, să contribuie 
la sporirea producției și' a ex
portului de produse agroall- 
raentare : s-a subliniat totodată 
faptul eu trebuie sporită con
tribuția efectivă a colaborării 
în cadrul C.A.E.R. la accelera
rea procesului de egalizare a 
nivelurilor de dezvoltare eco
nomică a țărilor membre ale 
C.A.E.R. A fost subliniat cu 
acest prilej faptul că asemenea 
probleme importante nu-și gă
sesc încă locul cuvenit in ca
drul preocupărilor C.A.E.R. ; 
atunci . cînd an fost adoptate 
holănri și programe in acest 
sens nu întotdeauna s-;« ac
ționat suficient pentru transpu
nerea lor in viață.'

Ținind seama de problemele 
complexe cu care țările noastre 
sint confruntate in actuala 
conjunctură economică mon
dială, plenara Comitetului Cen
tral al partidului nostru a 
apreciat că, in cadrul C.A.E.R., 
s-a ajuns intr-o asemenea 
etapă incit se impune, ca o ne
cesitate obiectivă, Îmbunătățirea 
activității acestuia, lărgirea 
conlucrării multilaterale in toa
te domeniile a țărilor mem
bre, porni ndu-se neabătut de 
la asigurarea dezvoltării inde
pendente a fiecărei economii 
na (tonale.

Pornind de Ia aceste consi
derente, conducerea partidu
lui nostru a propus încă din 
luna mai 1980 sâ se organizeze 
o consfătuire la nivelul secre
tarilor generali și primilor se
cretari ai partidelor comuniste 
și muncitorești din țările mem
bre ale C.A.E.R., la care să fie 
examinate și să se convină 
măsuri pentru soluționarea pro
blemelor majore ale colabo
rării economice. Avind in ve
dere că în ultima perioadă pro
blemele au devenit și mai com
plexe și acute, conducerea 
partidului m-a împuternicii ca, 
în legătură cu aceasta, să ne 
pronunțăm pentru organizarea 
consfătuirii la nivel înalt încă 
în cursul acestui an, uimind 
ca in cadrul ci să se acorde 
prioritate examinării și solu
ționării problemelor urgente 
ale actualului cincinal, Aceasta 
ar da posibilitatea ca încă in 
1983 să se poată trece la apli
carea măsurilor care vor fi 
convenite.

Partidul nostru consideră, tot
odată. necesară organizarea 
turei Consfătuiri speciale la ni
velul secretarilor generali — 
primilor secretari pe problemele 
colaborării in domeniul agricul
turii. Propunem ca această 
consfătuire, temeinic pregătită, 
să aibă loc cit mai curind, even
tual în anul 1983.

In legătură cu punctele în
scrise în ordinea de zi, doresc 
să mă refer, in primul rind. la 
problemele legate de îndeplini
rea convenției de specializare 
și cooperare in producția și li
vrările reciproce de utilaje pen
tru centrale nuclearo-electrice. 
Interesul nostru pentru o cola
borare activă în acest domeniu 
pornește do la hotărârea recen
tă a C.C. ai P.C.R. privind dez
voltarea potențialului energetic 
al țării pină în 1990. care — în 
cadrul unui vast complex de 
măsuri — prevede accelerarea 
lucrărilor do construcție în 
România a centralelor nuclea
ro-electrice. In acest scop, se 
preconizează și construcția unei 
centrale nuclearo-electrice do
tate cu trei grupuri electroener- 
getice cu reactori de tip Vver- 
1000. din care cel puțin un 
grup ar urma să fie dat 
în funcțiune pină în anul 1990. 
Sintem convinși că în acest do
meniu vom putea realiza o 
strinsâ și fructuoasă cooperare 
cu celelalte țâri participante la 
convenție. în primul rind cu 
Uniunea Sovietică. Ne bazăm 
în această privință pe faptul că 
industria românească dispune 
de capacități de producție mo
deme și de cadre calificate 
pentru o participare însemnată 
la această cooperare.

Ne exprimăm satisfacția în 
legătură cu încheierea conven
țiilor interguvemamentalo pen
tru colaborarea multilaterală în 
domeniile tehnicii de micropro
cesoare și roboților industriali. 
Considerăm că după semnarea 
acestor convenții, este necesar 
să se treacă ne îndată și în mod 
temeinic 1a organizarea conlu
crării țărilor interesate, pe baza 
unor relații contractuale direc
te la nivelul organizațiilor co
respunzătoare din aceste tari, 
în cadrul cărora sa fie conve
nite condițiile concrete privind 
desfășurarea cooperării între 
parteneri.

Totodată, este important ca 
în aplicarea acestor convenții 
și în raporturile ce se vor sta
bili să șe aibă în vedere posi
bilitățile fiecărui partener, să 
se pornească efectiv de la prin
cipiul întrajutorării si îndeos' bi 
al sprijinirii țărilor mai puțin 
dezvoltate, iar eforturile de 
participare, ca și efectele coo
perării să fie distribuite echi
tabil — după criteriul dimen
siunilor producției și exportului 
pe care le va realiza fiecare 
participant.

In același spirit, dorim sâ 
participăm la cooperarea cu 
alte țări membre ale C.A.E.R. 
în domeniul producției de tele
vizoare color și dotării tehnolo
gice a producției respective, 
precum și în asigurarea necesa
rului de echipamente pentru 
studiouri. Delegația română 
este de acord cu prevederile în 
aceste probleme înscrise în pro
iectul de hotărîre a sesiunii, cu 
adoptarea programelor de cola
borare respective și este împu
ternicită să semneze convențiile 
guvernamentale de colaborare 
multilaterală în aceste domenii.

Experiența acumulată de ță
rile membre ale C.A.E.R. .evi
dențiază necesitatea și utilita
tea coordonării planurilor națio
nale. ca metodă principală a 
organizării colaborării recipro
ce. Pornind de la directivele 
privind dezvoltarea economico- 
socială a fiecărei țări adoptate 
de congresele partidelor comu
niste și muncitorești, coordona
rea planurilor permite releva
rea obiectivelor concrete ale 
cooperării si stabilirea compo
nentelor de bază ale creșterii 
în continuare a volumului 
schimburilor de mărfuri pe pe
rioade cincinale.

în acest scop și tinînd seama 
de împrejurările deosebite care 
preced viitorul cincinal, lucră

rile de coordonare trebuie con
centrate indecsebi spre soluțio
narea problemelor esențiale 
privind asigurarea pe termen 
lung a necesarului țârilor mem
bre de produse de importantă 
primordială pentru bunul mers 
al economiei : combustibili,
energie, materii prime mașini, 
utilaje tehnologice”1 moderne, 
produse agrordimentare și măr
furi industriale ce larg consum. 
In acest fel. coordonarea pla
nurilor va putea sa contribuie 
într-o măsură mult mai mare 
la creșterea continuă și eficien
tă a economiilor naționale. Cu 
aceste considerente. delegația 
romana este de acord cu adop
tarea programului de coordona
re a planurilor economice, ale 
țărilor meni’ re ale C.A.E.R. pe 
perioada 1986—1990 și cu pre
vederile corespunzătoare ale 
proiectului de hotârîre a se
siunii.

In ce privește graficul pre
văzut in program, apreciem că 
activitatea organelor de plani
ficare din țări, precum și a or
ganelor corespunzătoare ale 
C.A.E.R.. consacrată coordo
nării planurilor, trebuie orga
nizată de așă maniera, incit 
termenele dir. program ss fie 
considerate drept termene ’imi
tă, orice devansate a lor fiind 
în avantajul evident al țărilor 
și colaborării reciproce. Totoda
tă. considerăm ea eficiența ac
tivității dc coordonare a planu
rilor. utilitatea ior pentru ac
tivitatea de planificare națio
nală vor continua să depindă 
de stabilirea cit mai precisă a 
acțiunilor dc cooperare si de 
convenirea cit mai amănunțită 
a livrărilor reciproce de măr
furi pentru următorul cincinal. 
De asemenea, considerăm că 
ar fi în interesul dezvoltării 
planificate a colaborării dintre 
țările noastre ca in coordona
rea planurilor si in acordurile 
de lungă durată să fie incluse 
și schimburile de mărfuri de
venite tradiționale și care in 
prezent se comercializează în 
devize libere.

în continuare, vorbitorul s-a 
referit la unele probleme^ ale 
comerțului reciproc al țărilor 
membre ale C.A.E.R., subliniind 
că este necesar ca tarile mem
bre să acorde o atenție de prim 
ordin realizării i «comandării 
actualei sesiuni privind folosi
rea mai deplină a posibilităților 
de majorare a schimburilor re
ciproce de mărfuri incă in anii 
1983—1985. In cadrul acestor 
tratative un loc important ar 
trebui să-1 ocupe operațiile de 
schimb cu produse pe care ță
rile noastre și le procură de pe 
terțe piețe, ceea ce ar duce la 
diminuarea plăților în devize 
libere.

în legătură cu completarea 
coordonării planurilor cu con
venirea de către țările intere
sate a pol’ticii economice, par
tea română consideră, așa cum 
ș-a pronunțat și la alte reuniuni 
ale organizației noastre că a- 
ceastă activitate trebuie fă fie 
orientată spre impulsionarea 
cooperării în domeniul produc
ției materialo, pe baza respec
tării principiilor fi normelor 
care călăuzesc ansamblul cola
borării noastre. Ea ar urma să 
se refere la tipuri alese de pro
duse, îndeosebi în domeniile 
combustibililor, energiei, mate
riilor prime, mașinilor si utila
jelor moderne, de mare com
plexitate și al altor produse de
ficitare.

Pentru bunul mers al colabo
rării este foarte important ca 
aceste lucrări să se materiali
zeze în cooperări stabile, pa 
baza unor acorduri pe perioade 
âe 15—20 de ani, care să pre
vadă condiții concrete și anga
jamente ferme. Definind in 
acest mod direcțiile de dezvol
tare în perspectivă a colaborării 
economice am crea un cadru și 
mai propice pentru activitatea 
de coordonare a planurilor pe 
perioade cincinale.

Cerințele întăririi solidarității 
tuturor țărilor socialiste, ale 
sporirii contribuției lor la po
litica de pace,- destindere și co
laborare impun lărgirea con
lucrării economice dintre toate 
statele care făuresc noua orîn- 
duire socială. Totodată, in vi
ziunea Partidului Comunist 
Român, țărilor socialiste Ic re
vine utl loc important in efor
turile generale pentru realiza
rea obiectivelor majore ale 
dezvoltării stabile și echilibrate 
a economiei mondiale. Viața 
a confirmat că există o eco
nomic mondială unică, tot mai 
interdependentă. Economia ță
rilor socialiste ca și economia 
țărilor capitaliste constituie 
parte integrantă a economiei 
mondiale, iar problemele ce 
apar in economia mondială, in
clusiv criza econorhică, se re
flectă într-o formă sau alta 
în aceste țâri. Așa cum subli
niază t ova ră ș ui Nicolae 
Ceaușescu, „noi considerăm că 
este necesar ca toate statele 
să dea dovadă de înaltă reo- 
ponsabilitate, să acționeze îm
preună pentru depășirea cri
zei economice și a problemelor 
grave din economia mondială, 
pornind de la realizarea unei 
noi ordini economice interna
ționale, de la un sprijin puternic 
pentru țările in curs de dez
voltare''.

Interdependența crescîndă în
tre țările cu economii și orin- 
duiri sociale diferite impune 
concluzia că o colaborare ac
tivă și largă între toate statele 
lumii constituie o cerință fun
damentală pentru progresul ge
neral al popoarelor, pentru se
curitate și pace. Răspunzînd 
acestei cerințe, țările membre 
ale C.A.E.R. dezvoltă — pe 
baza raporturilor lor bilaterale 
— largi legături economice cu 
toate statele lumii, indiferent 
de orînduirea socială. Ele. dis
pun, totodată, de posibilități de 
a promova și colaborarea lor 
multilaterală în raporturile cil 
terte tari, îndeosebi cu țările 
în curs de dezvoltare, în nu
meroase domenii ale economiei.

In opinia noastră, accentul 
principal in această activitate 
trebuie pus pe realizarea unor 
acțiuni concrete de colaborare și 
cooperare, mai ales pentru con
struirea de obiective econo
mice și livrarea de mașini, uti
laje și instalații. Programele 
de colaborare multilaterală 
adoptate în acest sens în orga
nizație nu se realizează încă 
satisfăcător. Dc aceea, efortu
rile principale trebuie orientate, 

in prezent, spre organizarea 
tratativelor fi^au obiectiv 
in parte, ini:''# <;. gamzațiiie | și 
întreprinderile Jc ’.nner; exte
rior interesați;. cvitmau-se ten
dința de a t- orient, a castă 
activitate s. ,e probleme cu ca
racter de organizare - dc ela- 
bsrare a V*.o;  documente nor
mative, Dc asemenea, ir. spiri
tul prevederilor Programului 
complex, partea romană se 
pronunță pentru intensificarea, 
între părlilc interesate, a 
schimbului ie informații $i rea
lizarea unor ample ro.isultări, 
pc dîleri’.e probleme de interes 
reciproc ale relațiilor ru țările 
terte-

Acționind pentru dezvoltarea 
largă s -elaborări: economice 
rcciproc-avantajoase intre toa
te statele, indiferent de orân
duirea socială. Romania se pro
nunță cu hotărî" împotriva 
oricăror» ..sanctium" șl măsuri 
cu caracter discriminatoriu care 
contravin normelor general- 
acccptne ir. dreptul internațio
nal. prevederilor Cartei O.N.U. 
și Actuiîfi fina! al Conferinței 
pentru securitate și cooperare 
în Europa, adueir.d prejudicii 
intereselor economice ale tu
turor popoarelor și subminînd 
bazei" încrederii Intre națiuni. 
Interesele păcii, destinderii și 
colaborării internaționale cer 
ca S.U.A. și alte țări membre 
ale N.A.T.O. să renunțe la 
astle! de măsuri anacronice si 
dăunătoare, 6a elimine din re
lațiile internaționale orice fel 
dc acțiuni care înseamnă un 
amestec in treburile altor po
poare.

Mai mult ca oricînd se impune 
necesitatea unirii eforturilor tu
turor țărilor, ale tuturor for
țelor progresiste ș: democra
tice pentru combaterea poli
ticii de forță și confruntare, 
pentru o politică activă de pace, 
înțelegere și colaborare, pentru 
soluționarea pe cale pașnică a 
tuturor problemelor litigioase 
dintre state. Tocmai de aceea, 
primind ci: satisfacție orice 
inițiativă menită sâ ducă la 
oprirea actualului curs peri
culos, România socialistă, to
varășul Nicolae Ceaușescu au 
salutat începerea negocierilor 
de la Geneva privind rachetele 
cu rază medie în Europa și 
apropiata începere a negocieri
lor sovieto-americane in pro
blema reducerii armamentelor 
strategice.

Țărilor socialiste Ie revine 
menirea nobilă — și România 
acționează cu fermitate ia 
această direcție — de a se afla 
în primele rinduri ale luptei 
pentru pare, destindere și secu
ritate internațională, pentru 
oprirea cursei înarmărilor și 
înfăptuirea dezarmării, pentru 
realizarea năzuințelor celor mal 
arzătoare ale omenirii — fău
rirea unei lumi fără arme și 
războaie, a unei lumi a securi
tății, independenței naționale 
și colaborării pe întreaga pla
netă.

Menționînd că delegația ro
mână este in principiu de 
acord cu proiectul de hotărîre 
a sesiunii, elaborat de Comite
tul Executiv, vorbitorul a adre
sat, în încheierea cuvintărif 
sale, conducerii de partid și de 
Btat ungare, tovarășului Gyorgy 
Lazar, mulțumiri călduroase 
pentru ospitalitate, pentru con
dițiile create în vederea bunei 
desfășurări a lucrărilor sesiunii 
Consiliului de Ajutor Economic 
Reciproc,

întrevederi ale primului ministru 
al guvernului român

BUDAPESTA 11 (Agerpres).
— Tovarășul Constantin Dăscă
lescu, membru al Comitetului 
Politic Executiv a! C.C. al 
P.C.R., prim-ministru al guver
nului român, a avut o întreve
dere cu tovarășul Grișa Filipov, 
membru a! Biroului Politie al 
C.C. el Partidului Comunist 
Bulgar, președintele Consiliului 
de Miniștri al R.P. Bulgaria, 
șeful delegației bulgare la se
siunea C.A.E.R.

în cadrul îiitilnirii, desfășu
rată intr-o atmosferă caldă, 
prietenească, au fost abordate 
probleme ale relațiilor bilatera
le, in primul rind ale colaboră
rii și cooperării economice din
tre cele doua tari. Ambele 
părți au exprimat dorința de a 
dezvolta și mai puternic- rela
țiile economice bilaterale, de a 
transpune neabătut in viață ho- 
tăririle și înțelegerile convenite 
cu prilejul întâlnirilor dintre to
varășii Nicolae Ceaușescu și 
Todor Jivkov, pentru a adinei 
cooperarea în producție pe baze 
reciproc avantajoase.

La întrevedere a participat 
Ion Stoian, adjunct al ministru
lui comerțului exterior fi coo
perării economice internaționa
le. iar din partea bulgară. An
drei Lukanov. membru supleant 
ai Biroului Politic a! C.C. al 
P.C. Bulgar, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, repre
zentantul p-rmanent al R.P. 
Bulgaria în C.A.E.R.

★
Joi dimineața, tovarășul Con

stantin Dăscălescu, membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.. prim-ministru al 
guvernului român, s-a întâlnit 
cu tovarășul Gyorgy Lazar, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.M.S.U.. președintele 
Consiliului de Miniștri al R.P. 
Ungare, șeful delegației ungare 
la sesiunea C.A.E.R.

într-o atmosferă prietenească 
au fost discutate, în spiritul 
înțelegerilor dintre tovarășii 
Nicolae Ceaușescu ți Janos 
Kadar. unele probleme ale re
lațiilor economice dintre cele 
două țări, ale colaborării și co
operării româno-ungare. expri- 
mîndu-se dorința comună de a 
dezvolta relațiile economice bi
laterale.

La întrevedere au participat
— din partea română — Ion 
Stoian, adjunct al ministrului 
comerțului exterior și cooperă
rii economice internaționale, și 
Victor Bolojan, ambasadorul 
României la Budapesta, iar din

Necesitatea opririi cursei înarmărilor și eliminarea 
pericolului nuclear - imperativ urgent al contemporaneității

NAȚIUNILE UNITE - Tri
misul Agerpres Neagu Udroiu, 
transmite : Insistând asupra ne- 
cesităiii ca actuala sesiune spe
cială sâ fie abordată ca simțul 
responsabilității depline pentru 
viitorul umanității. L’etr.r Stam- 
boliei președiutcle Prezidiului 
R.s.F. Iugoslavia, adiubliniat că 
destinul omenirii este indivizi
bil și că fiecare națiune aro 
dreptul să participe ia rezolva
rea oroblemcror internaționale. 
In această ordine de idei, vor
bitorul a evidential că principa
lul obiectiv trebuie să fie garan
tarea securității tuturor statelor 
!a ce! mai scăzut nivel posibil 
de armament și forțe militare. 
Comunitatea internaționala tre
buie să construiască un sistem 
bazat pe prevederile Cartei 
O.N.U.. in cadrul Națiunilor U- 
nite. pentru «soluționarea dis
putelor dintre membrii săi.

Măsurile practice de dezarma
re. chiar fi cele de mai mică 
amploare, vor avea, oricum, un 
impact pozitiv — și-a exprimat 
părerea vorbitorul. Iugoslavia — 
a continuat Stambolici — acordă 
cea ma: mare importanță demo
cratizării mecanismelor inter
nationals pentru negocieri pri
vind dezarmarea și. îndeosebi 
creșterii rolului Națiunilor U- 
nite in acest domeniu. „Deschi
derea procesului de dezarmare 
în Europa — a spus el — este 
un imperativ absolut'1, expri- 
mîndu-si speranța, in acest 
sens, că dificultățile întâmpi
nate de reuniunea de la Ma
drid vor fi depășite, astfel in
cit ea sâ poată adopta, ia re
luarea lucrărilor. în toamnă, o 
hotărire privind convocarea 
unei conferințe pentru dezar
mare pe continentul european.

Exprimindu-și preocuparea 
tării sale fată de intensificarea 
cursei înarmărilor, ministrul de 
externe al Republicii Demo
crate Germane a evocat faptul 
că din 1978, anul primei sesiuni 
speciale consacrate dezarmării, 
Adunarea Generală a O.N.U. a 
adoptat, bucurîndu-se de spri-

SITUAȚIA DIN LIBAN
BEIRUT 11 (Agerpres). — A- 

gcnțiile internaționale de presă 
informează că, in cursul dimi
neții de vineri, trupele lsraelie- 
ne si-au concentrat atacurile a- 
supra capitalei Libanului — 
orașul Beirut. Zona aeroportu
lui internațional a fost supusă 
unor intense tiruri de artilerie 
de pe uscat si de pe mare, pre
cum și bombardamentelor avia
ției trupelor de invazie. Aviația 
israeliană — informează agenția 
France Prcsse — a bombardat 
pentru prima oară cartierul 
Basta, unul dintre cele mai 
vechi și mai populate cartiere 
ale capitalei.

La trei ore de la anunțarea 
încetării focului, artileria is
raeliană a bombardat sistematic 
periferiile Beirutului și unele 
cartiere aje acestuia. Tirurlle 
s-au concentrat in jurul capi
talei asupra localităților Abey, 
Cnemlan, Danour fi Khalde, 
transmite postul de radio Bei
rut, citat de A.F.P. și M.E.N.

TEL AVIV 11 (Agerpres). — 
După o reuniune a guvernului 

partea ungară, Janos Nagy, se
cretar de stat la Ministerul 
Afacerilor Externe.

♦
Tot în cursul zilei de joi, to

varășul Constantin Dăscălescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim-ministru al guvernului ro
mân, s-a intilnit cu tovarășul 
Lttbomir Strougal, membru al 
Biroului Politic, al C.C. al P.C. 
din Cehoslovacia. președintele 
Guvemu'ui S. Cenoslovace, 
aflat la seSunoa C.A.E.R.. In. 
fruntea de’.egatâei cehoslovace.

Cu acest prilej, tovarășul Lu- 
bomir Strouga! e rugat să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretarul general al 
Partidului ( omunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, din partea tovară
șului Gustav Husak. secretar 
general al C.C. el Partidului 
Comunist din . Cehoslovacia, 
președintele Republicii Socialis
te Cehoslovace, un cald salut 
tovărășesc și cele mai bune 
urări de sănătate și succes tn 
activitate, iar poporului român 
urări de noi realizări in dez
voltarea socialistă multilaterală 
a patriei.

Mulțumind, tovarășul Con
stantin Dăscălescu l-a rugat 
pe premierul cehoslovac uă 
transmită din partea tovarășu
lui Nicolae Ceausescu un sa’ut 
cordial și cele mai calde urări 
de sănătate si succese tovarășu
lui Gustav Husak, iar popoare
lor Cehoslovaciei prietene, urări 
de fericire și prosperitate.

Cei doi șefi de guvern 
au examinat, intr-o atmosferă 
caldă, prietenească, unele pro
bleme privind dezvoltarea rela
țiilor de colaborare și coopera
re economică dintre România 
si Cehoslovacia, și aspecte ale 
derulării schimburilor comerci- 
ole, întărirea conlucrării bilate
rale pe multiple planuri.

S-a exprimat cu acest prilej 
voința comună de a identifica 
noi posibilități pentru dezvolta
rea pe mai departe a colaborării 
economice reciproc avantajoase 
in spiritul înțelegerilor dintre 
tovarășii Nicolae Ceaușescu șl 
Gustav Husak.

La întrevedere au participat 
— din partea română — Ion 
Stoian. adjunct al ministrului 
comerțului exterior și cooperă
rii economice internaționale, iar 
din partea cehoslovacă, L. Ger- 
le, vicepreședinte al guvernului 
R.S.C., și Jan Stracar, adjunct 
al ministrului comerțului exte
rior. 

jintil statelor socialiste, 178 de 
rezoluții privind dezarmarea. 
Republica Democrată Germană
— a spus vorbitorul — acordă 
importantă negocierilor oficiale 
cu privire la limitai ea și redu
cerea armamentelor nucleare, 
care urmează sâ inceapă la Ge
neva. și așteapta ca bte să rea
lizeze progrese. Nu trebuie ca 
negocierile sâ fie folosite ca un 
alibi pentru accelerarea cursei 
inarmărilor. Pentru aceasta, este 
necesar ca actuala sesiune să 
fie marcată de responsabilitate 
si de realism politic. Sesiunea 
va trebui sâ încurajeze mișca
rea pentru pace, care a atins o 
amploare cc nu poate fi igno
rată, și să-i acorde întregul său 
sprijin.

Idealul dezarmării rămine o 
himeră — a afirmat ministrul de 
externe pakistanez — dacă sta
tele membre ale O.N.U. se vor 
sustrage obligațiilor esențiale 
care le revin prin prevederile 
Cartei. Dacă împrejurările in
ternaționale potrivnice au îm
piedicat orice progres în direc
ția dezarmării pe linia masuri
lor stabilite de prima sesiune 
specială, este imperios necesar 
ca la această sesiune să se rea
lizeze un acord cu privire la 
programul cuprinzător pentru 
dezarmare care să promoveze 
procesul global și integrat de 
oprire și schimbarea sensului 
cursei înarmărilor, de o manie
ră care să asigure securitatea 
tuturor statelor, a adăugat vor
bitorul.

Primul ministru al Finlandei, 
Kalevi Sorsa, și-a inceput dis
cursul arătând că îngrijorarea 
opiniei publice privind posibili
tatea unui război nuclear tre
buie privită cu întreaga răs
pundere ; în acest sens campan a 
mondială pentru dezarmare 
anunțindu-ss un real suport. 
Rămînc un singur curs de urmat
— a adăugat vorbitorul — re
cunoașterea realităților și rezol
varea lor prin acțiune. Statele 
continua să vadă înarmarea în 
termenii propriei securități na-

Israelului, secretarul general al 
cabinetului. Dan Meridor, a a- 
nunțat, la 11 iunie, ora 10,00 
G.M.T., că trupele israeliene au 
primit ordin fă pună capăt ori
cărei activități militare pe teri
toriu] Libanului. Intr-o declara
ție. citată dc agențiile interna
ționale de presă, Dan Meridor 
a precizat că încetarea focului 
nu are In vedere si forțele pa
lestiniene.

DAMASC 11 (Agerpres). — 
Un purtător de cuvint oficial 
sirian a declarat, vineri, că, în 
timpul întâlnirii cu Philip Ha
bib. trimisul special american, 
președintele Hafez Al Assad a 
arătat că Siria este de acord cu 
încetarea focului, bazată pe re
tragerea totală a trupelor israe
liene de pe teritoriul libanez — 
transmite agenția SANA. Se 
precizează că trupele siriene 
din Liban eu primit ordinul 6â 
respecte aplicarea încetării fo
cului cu Începere de vineri, ora 
10,00 G.M.T.

BEIRUT 11 (Agerpres). — Un 
purtător de cuvint palestinian 
a declarat că Organizația pentru 
Eliberarea Palestinei nu este 
parte la acest acord și nu se 
consideră implicată în încetarea 
focului anunțată de Israel, 
transmite agenția WAFA, citată 
de A.F.P.

TUNIS 11 (Agerpres). — Un 
purtător de cuvint oficial a 
anunțat, la sediul Ligii Arabe 
din Tunis, că la 12 iunie va avea 
Ioc o reuniune a miniștrilor de 
externe din țările membre ale 
Ligii, consacrată examinării con
secințelor agresiunii Israeliene 
împotriva popoarelor libanez și 
palestinian, transmite agenția 
A.N.A.

BEIRUT 11 (Agerpres). — 
Aproximativ 10 000 de civili li
banezi și palestinieni au fost 
uciși sau răniți de la începutul 
invaziei israeliene în Liban — 
a relevat. potrivit agenției 
France Pressc. o sursă a Semi
lunii R ii palestiniene. Este 
vorba de un bilanț provizoriu 
— afirmă aceeași sursă. 

Filîpine: Program energetic național

ționalc Or. securitatea nu tre
buie gîndită in arme, ci în de
zarmare!

Trebuie spus că, in timp ce în 
sala Adunării Generale se des
fășoară dezbaterile pe marginea 
punctelor aflate pe agenda se
siunii speciale, la New York au 
loc diferite manifestări cc dau 
expresie dorinței de pace, voin
ței oamenilor din diferite târî 
aie lumii dc a se ajunge cit mai 
degrabă la înțelegeri care să în
lăture pericolul războiului, să 
determine dezarmarea și. in
primul rind dezarmarea nu
cleară. Pe strada, in săli de con 
ferinte, în piețe publice, oameni 
veniti clin cele patru puncte 
cardinale ale lumii participă la 
manifestările prilejuite de con
vocarea sesiunii speciale con
sacrate dezarmării, ecrind ca ea 
să procedeze Ia acțiuni imediate 
iii sprijinul păcii, al dezarmării. 
In cadrul unei astfel de mani
festări. organizate la sediul Na
țiunilor Unite, reprezentanți ai 
mișcărilor pentru pace din mai 
multe țâri au înminat secreta
rului general al O.N.U.. Javier 
Perez dc Cuellar, petiții și ape
luri în sprijinul dezarmării, pur
tând milioane de semnături. în 
cuvîntul rostit cu această oca
zie, secretarul general al O.N.U. 
a subliniat : „Am profunda 
convingere că necesitatea opri
rii și inversării cursei înarmări
lor și eliminarea pericolului nu
clear este cel mai urgent im
perativ cu care se confruntă co
munitatea internațională. Se
siunea specială a Adunării Ge
nerale consacrată dezarmării, 
care abia și-a început lucrările, 
oferă guvernelor lumii ocazia de 
a depăși diferențele care au 
împiedicat progrese în trecut și 
de a face un pas înainte către 
acest obiectiv. Este un prilej 
care trebuie folosit.

Peisaj britanic
Revăd Londra, după un 

interval de zece ani. intr-o zi 
de august, ca invitat al Con
siliului Științific al Marii Bri
tanii (British Council), pentru 
a participa la un simpozion 
geografic in localitatea Exeter 
din sud-vestul țării. Drumul 
cu trenul, de la Londra, du
rează patru ore. Pe măsură ce 
ne îndepărtăm de aglomerația 
marii metropole, peisajul ni 
se înfățișează din ce in ce mai 
variat și pitoresc. Pentru cel 
care străbate pentru prima 
dată ținuturile de cîmpic și 
coline ale insulelor britanice, 
verdele strălucitor al pajiștilor 
lasă o impresie de neuitat. 
Iarba deasă pătrunde în cen
trul orașelor și satelor. în 
parcuri, in curți și uneori se 
strecoară in balcoane și pe te
rase. Orice petec de pămint 
este acoperit cu un covor de 
iarbă mătăsoasă care pare 
neschimbat de secole. Dar a- 
cest covor verde nu este nu
mai un decor fascinant, ocro
tit și îngrijit cu venerație, ci. 
în primul rind. una dintre 
cele mai importante resurse 
naturale. Peste 80 la sută din 
suprafața tării este utilizată 
pentru agricultură si din a- 
ceasta o mare parte ca pă
șune si fîneatâ. Celebrul gazon 
englezesc, despre care se spu
ne că se poate decupa și face 
stil, ca orice covor, este al
cătuit din 150—160 specii de 
ierburi.

Treptat, pe măsură ce tre
nul avansează spre sud-vest, 
locul satelor compacte este 
luat de grupuri izolate de case 
Și de ferme cu clădiri albe, 
răspîndite pe dealuri. Din loc 
în loc pot fi văzute grupuri 
răzlețe de ponei cu părul lung, 
descendenti direcți ai cailor 
sălbatici din Dartmoor,

La gară sînt așteptat de un 
coleg cu alură sportivă, de la 
Universitatea din Exeter, care, 
cu multă amabilitate. îmi ofe
ră și primele explicații în le
gătură cu orașul ! Exeter este 
situat pe stingă rîului Exe, în 
apropiere de vărsarea acestuia 
in mare printr-un estuar larg. 
Localitatea, cu o populație mai 
mică de 100 000 locuitori, s-a

muri care să valorifice 
cit mai eficient din 
punct de vedere econo
mic potențialul de re
surse naturale ale ță
rii. Potrivit „Progra
mului noii socie
tăți". inMiat în 1972, 
strategia economică 
a anilor ’80 vizea
ză cu precădere crea
rea bazelor unei in
dustrii grele. Atinge
rea acestui scop este 
firește nemijlocit le
gată de creșterea ca
pacității energetice a 
țării. în context, Pro
gramul energetic de
cenal (1980—1989) pre
vede relansarea unor 
investiții de circa 85,8 
miliarde pesos, dintre 
care 84 Ia sută din 
aceste fonduri urmează 
să fie destinate con
struirii de noi capaci
tăți energetice și dez
voltării industriei pe
trolului. Pe baza aces
tui program Be vor in
tensifica acțiunile de 
explorare in vederea 
descoperirii de noi ză
căminte petrolifere și 
carbonifere, valorifica
rea resurselor hidro
energetice și utilizarea 
pe scară tot mai largă 
a energiei geotermaie 
și solare. Dacă la sfîr- 
șitul anului 1978 pu
terea energetică insta

lată a Filipinelor era 
de 3 milioane kW. in 
perioada celor zece ani 
această capacitate va 
crește de două ori.

Se are în vedere, în
deosebi, construirea de 
hidrocentrale, astfel 
incit în anii ’80 puterea 
lor să crească de 
aproape cinci ori. Ma
joritatea acestor obiec
tive energetice vor fi 
construite in insulele 
Mindanar și Luson. In 
largul insulei Palawan 
s-a trecut la exploata
rea rezervelor petroli
fere ale platoului con
tinental, iar în zona 
exploatărilor de petrol 
Matinloc, aflată Ia 
circa 400 km sud-est 
de Manila a fost des
coperit un nou zăcă- 
mint submarin, preco- 
nizindu-se ca producția 
globală de țiței ce va 
fi obținută, pe ansam
blul economiei, sâ 
ajungă la 25 000 barili 
pe zi. Un obiectiv 
energetic important il 
reprezintă viitoarea 
centrală atomo-electri- 
că din provincia Ba
taan, pe țărmul golfu
lui Manila, investiție 
care se ridică ia 1.9 
miliarde dolari, care 
va avea o capacitate 
de 620 megawați. Mai 
cu seamă în urma de

LUSAKA: CEREMONIA 
OFERIRII UNUI SET 

DE CARfl ROMÂNEȘTI
LUSAKA 11 (Agerpres). — In 

cadrul unei ceremonii desfășu
rate Ia Lusaka, la Ministerul 
Educației iri Culturii al Republi
cii Zambia, a fost oferit un set 
dc cârti românești cuprinzind 
opereld tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, editate — in țară și 
peste hotare — in limba engle
ză. documente ale partidului 
nostru, precum și alte lucrări 
social-politice privind experien
ța românească in construirea 
socialismului. Lucrările au fost 
prezentate, în cadrul unei ce
remonii, de către Ghcorghe 
Lupeș, însărcinatul cu afaceri a.i. 
al României la Lusaka.

Mulțumind cu căldură pentru 
lucrările primite, care vor fi fo
losite in instituțiile de învățâ- 
mint din Zambia pentru studiul 
științelor sociale, ministrul zam- 
bian al educației și culturii, 
F. S. Hapunda, a dat o inaltă 
apreciere relațiilor prietenești 
româno-zamblenc, ajutorului pe 
cate România socialistă il 
acordă țării sale în pregătirea 
cadrelor și în alte sectoare de 
activitate.

El a subliniat rolul determi
nant al întâlnirilor dintre pre
ședinții celor două țări, Nicolae 
Ceaușescu și Kenneth Kaunda, 
al înțelegerilor convenite cu 
aceste prilejuri pentru evoluția 
favorabilă a raporturilor de 
prietenie și colaborare dintre 
România și Zambia.

La ceremonie au partlcip-t 
membrii conducerii Minister' 
Educației și Culturii al Republi
cii Zambia, precum și membrii 
Ambasadei române la Lusaka, 

dezvoltat pe vatra unuia din
tre cele 50 de orașe romane de 
pe teritoriul Marii Britanii și 
mai păstrează unele ruine ale 
vechilor ziduri de apărare. O 
parte a șoselelor din jurul o- 
rașului urmează traseul vechi
lor drumuri romane din aceas
tă extremitate de nord-vest a 
Imperiului. In discuții ulte
rioare, colegii englezi au as
cultat cu interes relatările des
pre numeroasele vestigii ar
heologice rămase in cealaltă 
extremitate a Imperiului Ro
man. corespunzătoare tării 
noastre, pe interlocutorii mei 
interesindu-i in mod deosebit 
dovezile noi atestând continui
tatea neîntreruptă a poporului 
român.

Universitatea cuprinde un 
complex de 50 de clădiri cu 
cite 2—3 etaje, raspindita pe 
o colină din nordul orașului. 
Laboratoarele, amfiteatrele, 
sălile de seminar sint grupate 
în partea centrală; lateral, sînt 
situate căminele studențești, 
grădina botanică și ferma a- 
gricolă Higher Hoopern Farm. 
Ca în toate universitățile en
gleze, fiecare clădire poartă 
un nume, amintind o anume 
personalitate sau o localitate. 
Intr-o margine se găsesc " ’ •' 
lipsitele terenuri de crikct, dH ri Jby șl s;j.a de sport.

New North Road este un bu
levard larg străjuit de copaci 
ornamentali și de lungi stra
turi de flori. Urmind acest bu
levard. în numai 20 de minu
te se poate ajunge în centrul 
orașului care-și păstrează as
pectul vechi, medieval, deși a 
fo?'- distrus în parte în anul 
1942. în timpul bombardamen
telor din cel de-al doilea 
război mondial. Catedrala da
tează din secolul al XlII-lea și 
este renumită prin originalita
tea ei. fiind reprezentativă 
pentru așa numitul stil gotic 
decorativ. Aceasta formează 
un ansamblu armonios îm
preună cu cea mai veche pri
mărie din Anglia, Guidhall și 
cu o școală construită în 1332. 
odată cu colegiul Exeter din 
Oxford.

DAN BALTEANU

clanșării crizei energe
tice, autoritafiie filipi- 
neze și-au concentrat 
eforturile în vederea 
folosirii altor surse 
energetice alternative, 
îndeosebi a energiei 
geotermice. Numai pe 
aceasta cale, energia 
electrică obținută a 
fost dublată, iar după 
darea în exploatare a 
centralelor geotermice 
de la Tiwi, Killeng, 
Laguna și Banahow 
producția de energie 
va ti de 2,4 milioane 
k\V, situxnd astfel a- 
ceastă țară pe locul doi 
în lume in rindul pro
ducătorilor de energie 
geotermlcă.

Relațiile de prietenie 
și colaborare, de coo
perare economică și 
tehnico-științifică din
tre România și Filiul- 
ne, întemeiate pe sen
timente de prețuire și 
stimă reciprocă, cunosc 
o evoluție continuă, 
Convorbirile la nivel 
inalt româno-filipine- 
ze, înțelegerile conve
nite cu aceste prilejuri, 
au deschis noi orizon
turi raporturilor bila
terale in folosul ambe
lor țări și popoare, al 
cauzei generale a păcii 
și conlucrării interna
ționale.

AL. IANCU
A
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